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Elhangzott Chamberlain külpolitikai nyilatkozata az alsóházban:
Az angol kormány folytatja 

tárgyalásait a különböző kor­
mányokkal, köztük a szovjettel is
Á spanyol marokkói csapalösszevonások miatt Gibraltárt fokozatosan megerősítik. A francia 
áliamtanács Daladier javaslatára elhatározta az eddigi katonai biztonsági intézkedések fenn­
tartását. Megkülönböztetett fontosságot tulajdonítanak a magyar miniszterelnök és külügy­

miniszter római látogatásának

Nem adunk senkinek semmit abból, ami a miénk“
Ulrich lengyel miniszter

jelentette ki
rluj, április 18. Miközben a világsajtó 

folytatja Roosevelt elnök történelmi üze­
netének kommentálását, Gafeneu külügy­
miniszter külföldi útja, a magyar kormány­
fő és külügyminiszter római látogatása és 
az észt hadsereg főparancsnokának varsói 
tárgyalásai foglalkoztatják a világ közvé­
leményét.

A totális államok frontja Roosevelt kez­
deményezésével szemben most már telje­
sen kialakult. Az olasz és japán sajtó is 
teljes erővel kapcsolódott be ebbe a front­
ba. Utóbbiak néhány napig tétováztak, mig
Berlin — ezt meg kell hagyni __ az első
pillanattól kezdve mereven elutasító állás­
pontot foglalt el. A német lapok ma már
— az olasz sajtótól és mindkét állam rá­
diójától kísérve —- ellentámadásban van­
nak az elnökkel szemben. Nemcsak, hogy 
nem mennek be az üzenetben foglalt javas­
latok érdemi tárgyalásába, de kétségbe­
vonják Roosevelt szándékainak tiszta vol­
tát és nyíltan azzal vádolják, hogy manő­
ver kezdeményezője volt a totális államok 
ellen, melyet főleg Moszkvából1 kezdemé­
nyeztek.

Hitlernek és Mussolininek lényegében 
arra a kérdésre kellett válaszolniok: haj­
landók-e az üzenetben megnevezett államok 
függetlenségét és sértetlenségét néhány 
évre biztosítani, vagy sem? Igenlő válasz 
esetére Roosevelt megígéri, hogy Amerika
— szakítva az izolálás alapelveivel — haj­
landó résztvenni olyan konferencián, amely 
az átl alános leszerelést készítené elő és 
módot nyújtana az összes államoknak — 
elsősorban az érdekelt totális államoknak

arra, hogy nyersanyagszükségleteiket 
az egyenlőség feltételei mellett szerezzék 
be. Hitler legutóbbi reichstagi beszédében, 
főleg Németország nyersanyag- és élelmi­
szerellátása körüli nehézségekről panasz­
kodott és sérelmezte, hogy ezen a téren a 
ttyugati demokráciák lényegesen kedvezőbb 
helyzetben vannak.

A konferenciára természetesen csak ab­
ban az esetben kerülhetne sor, ha előzete­
ssé. igenlő választ adtak a diktatúrák arra 
a kérdésre, hogy garantálják-e az üzenet­
ben, megnevezett államok megnemtámadá- 
sáy Ilyen igenlő választ a tengelypartne- 
fftk aligha hajlandók adni, mert ez keresz­
tezné közelebbi és távolabbi terveiket. Ez-

egyelőre kitérnek a lényeg elől, hanem
amerikai elnököt támadják és a felelős­

iért a kezdeményezés elől való kitérésért 
na£y odaadással igyekeznek magukról el­
hárítani.

Gafeneu külügyminiszter tegnap Berlin­
ben megkezdte tárgyalásait. Ezek a tár­
gyalások rendkívüli jelentőséggel bírnak 
68 ezért a világ szeme különös figyelemmel 
fordul Berlin felé. A „Románia“, a kar- 
thány félhivatalos lapja hangsúlyozza, 
h°gy a két állam közötti kapcsolatok ked­

vezően alakultak az utóbbi hónapok folya­
mán. Felemlíti a cikk, hogy röviddel ezelőtt 
Románia meghívására Németország elfog­
lalta helyét a Duna-bizottságban. Ezt kö­
vette a német-román gazdasági egyezmény 
aláírása, amelynek bevezető soraiban Ká­
roly király Őfelsége és Hitler kancellár ki­
hangsúlyozzák békés szándékaikat. Romá­
nia lojális, de méltóságteljes partner kí­
ván lenni ezeken a tárgyalásokon, készen 
az együttműködésre, de ugyanakkor arra 
is, hogy minden eszközzel megvédje jogait, 
függetlenségét.

Ebből a szempontból Gafeneu külügymi­
niszter helyzete a berlini tárgyalásokon 
annál is szilárdabb, minthogy Anglia és 
Franciaország ugyancsak messzemenő mó­
don biztosították az ország függetlenségét. 
Calinescu miniszterelnök nyilatkozata is 
hangsúlyozta azonban, hogy Németország 
és Románia gazdaságilag egymást kiegé­
szítő struktúrájuk folytán a két állam szo­
ros gazdasági együttműködése magátólér- 
tetődő. A „Seara“ című, Titeanu sajtómi­
niszterhez közeié" "5 lap tegnap esti számá­
ban rámutat arra is, hogy Románia távol 
kívánja tartani magát bármely ideológiai 
disputától.

Teleky Pál gróf magyar miniszterelnök 
és (Csáiky István, külügyminiszter római 
fogadtatása megkülönböztetetten ünnepéL 
lyes külsőségek között ment végbe. Ezek a 
külsőségek nyilvánvalóan, azt a feltevést 
kívánták ellensúlyozni, hogy Ausztria és 
Csehszlovákia békebelése után Közép-Eu- 
rópában már csak az egyik tengelypartner- 
nek, nevezetesen Németországnak volná­
nak eminens érdekei.

Laidoner észt tábornok varsói látogatá­
sának —• mondja a lengyel sajtó — nincs 
politikai, vagy katonai jellege. Minden­
esetre egy hét alatt idő és alkalom lesz 
arra is, hogy megbeszéljék mindazon kér­
déseket, amelyek a Memel-vidék elfoglalá­
sa után a balti-államokat és Lengyelorszá­
got kölcsönösen és igen közelről érdeklik.

A különböző tárgyalások közben a spa­
nyol Marokkóból újabb csapatösszevonások 
hírei jönnek, másrészről viszont egyre 
újabb francia flottaegységek erősitik meg 
a Gibraltárt. A Földközi tengeren sűrűsö­
dő felhők kétségkívül aggasztóan foglal­
koztatják a kancelláriákat, de a közvéle­
ményt is.

Az eseményekről az alábbi tudósításunk 
számol be:

Chamberlain nyilatkozata a külpolitikai helyzetről
London, április 18. Az alsóház mai ülése 

elé nagy érdeklődéssel tekintettek. Várható 
veit, hogy Chamberlain nyilatkozik az an­
gol-orosz tárgyalások eredményeiről, esetleg 
bejelenti az angol garancia Törökországra 
való kiterjesztését is. A várt bejelentés 
azonban nem hangzott el.

Sandi képviselő interpellált aziránt, tett-e 
a kormány megfelelő intézkedéseket, hogy 
Anglia abban a helyzetben legyen, hogy ma­
radéktalanul teljesíthesse újabban vállalt 
katonai kötelezettségeit.

Chamberlain: Sorozatos intézkedések tör­
téntek, hogy a felfegyverkezés alapjait1 ki­
szélesítsük.

Attlee őrnagy a nemzetközi helyzet iránt 
érdeklődött.

Chamberlain: Az angol kormány folytatja 
a tanácskozásokat különböző kormányokkal, 
közöttük a Szovjetunió kormányával is. 
Egyébként pillanatnyilag nem vagyok abbaX, 
a helyzetben, hogy április 13-iki nyilatkoza­
tomhoz hozzátegyek valamik

Sandi képviselő egy másik kérdésére ki­
jelentette Chamberlain, hogy Anglia nem 
vállal különleges kötelezettséget Dániával, 
Hollandiával és Svájccal szemben. Természe­
tes dolog, hogy Anglia messzemenően érde­
kelve van ezen államok függetlenségében.

Mander: Felvettük-e az érintkezést azon 
államok vezérkaraival, amelyekkel szemben 
Anglia katonai kötelezettséget vállal ?

Chamberlain: Érintkezést tartunk fenn
ezen államokkal úgy katonai, mint minden 
más téren is.

A miniszterelnök ezután kérte Mandert, 
hogy elégedjék meg ezzel a nyilatkozattal.

Hőre Belisha hadügyminiszter közölte ez­
után, hogy a Breen Gims-gépfegyverek gyár­
tása van folyamatban, amelyek ki fogják 
elégíteni a hadsereg teljes szükségletét.

Anderson, a polgári repülés minisztere, kö­
zölte, hogy 12 kerületi biztost neveztek Ki, 
akik valóságos diktátori hatalommal őrköd­
nek a nemzeti szolgálattal kapcsolatos in­
tézkedések végrehajtása fölött.

Franciaország fenntartja a katonai
intézkedéseket

Párizs, április 18. Lebrun elnöklete alatt 
kedd reggel összeült a francia miniszter­
tanács. Daladier miniszterelnök az általános 
helyzetről expozét tartva, hangsúlyozta, hogy 
továbbra is fenn kell tartani az elővigyáza­
tossági intézkedéseket. Ezután a következő 
dekrétumot terjesztette aláírás végett a köz- 
társasági elnök elé: A hadügyminisztérium 
dekrétumát, amelyben a hadianyagok, fegy­

verek és muníciók kezeléséről intézkedik. A 
kereskedelmi minisztérium dekrétuma meg­
könnyíti a behozatali vállalatok létesítését. 
Egy másik dekrétum feljogosítja a légügyi 
minisztériumot, hogy bizonyos anyagmegren­
delést eszközöljön. További dekrétumok 
mentesítik a katonákat a postaületétoek fize­
tése alól, intézkednek a gázmaszkok szétosz- 

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

VILÁG TÜKRM

„Iz utolsó zsidók 
Hómetországbao“

(A „Times“ cikke a németországi zsidóság
helyzetéről)

1938. novemberének németországi ese­
ményei óta az angol sajtó fokozott érdek­
lődéssel és szimpátiával figyeli a zsidósá­
got érintő eseményeket. Nap-nap után je­
lennek meg a rövidebb-hosszabb cikkek és 
jelentések, melyek a zsidósággal kapcsola­
tosak. Az olvasók levelei a tárgyban helyet 
találnak a lapokban a különböző, a zsidó­
ság javát szolgálni akaró javaslatok mel­
lett. Meghatározott időközökben a lapok a 
lord Baldwin Fund, a német menekültek 
segítő alapjának hirdetéseit közük. Az 
egyiken anyát látunk gyerekével, a mási­
kon kis, nélkülöző gyerekeket, a harmadi­
kon zsidó ifjakat, amint szántanak és a 
képek mellett szöveg, mely támogatásra 
szólítja fel az olvasót. Időnként jelenté­
seket hoznak arról, hogy kik és mennyit 
adtak a. menekült-alap céljaira.

Mint mindenben, úgy ezen a téren is a 
Times vezet. Jelentései, cikkei névtelen le­
velezőinek (a Times nem közöl neveket, 
csak annyit mond: „Saját levelezőnktől“, 
vagy „egy tudósi tótól“, stb.) kitűnő infor­
máltságát, a közlemények hangja a Times 

I mély szimpátiáját mutatja. Ne tartsuk 
olyan természetesnek a jói-informáltságot, 
mert gyakran finom intern-zsidó ügyekről 
van szó, ahol néha zsidók is járatlanságot 
árulnak el. Miben nyilvánul meg a Times 
szimpátiája a zsidók iránt ? Korántsem ab­
ban, hogy szavakkal hadakozik az antisze­
miták ellen. A Timesnek egyik legfőbb sa­
játsága, hogy nem hadakozik nyíltan. A 
Times csoportosítja az eseményeket és a 
stílust úgy választja meg, hogy ennek ha­
talmasabb ereje van, mint akármilyen dör­
gő nyilatkozatnak. Ez a „tény-csoportosi- 
tás“ és ez a hang a titka a. Timesnek, ez a 
titka cikkei érdékességének és a lap nagy 
tekintélyének.

E héten a Times hosszabb riportot kö­
zöl „egy levelező“ tollából „Az utolsó zsi­
dók Németországban“ címmel. A jelentés 
a külpolitikai rovat legelső helyén jelent 
meg és csak növeli a beszámoló tárgyául 
választott téma fontosságát. — A cikket 
némi rövidítéssel az alábbiakban adom 
vissza:

„100.000 zsidó van még Berlinben. 1933- 
ban 520.000 zsidó élt az Altreichban, szá­
muk most 320 ezerre esett vissza. Szám­
arányuk növekedett a fővárosban, mert az 
élet zsidóik számára a falvakban és a kis 
városokban nemcsak tűrhetetlenné, de le­
hetetlenné vált. A német zsidók szerencsét­
len maradékai a nagy városokba kénysze­
rültek. Legtöbbjük 45 éven felüli. Gyerme­
kek és fiatalok könnyebben tudnak kiván­
dorolni.

A berlini zsidó hitközség egyre-másra 
kényszerült intézményeinek bezárására. A 
két hires rabbiszeminárium, melyek vagy 
70 éven keresztül ápolták a zsidó tudo­
mányt, becsukták kapuikat. A belső zsidó 
kulturális élet, mely annyit fejlődött az 
üldözések első évében, lehetetlen többé. Az 
egyetlén újságot, mely rendszeresen ellát­
ta ezt a közösséget hírekkel arról, hogy mit 
csinál a külső zsidó világ és amely némi 
szellemi támaszt jelentett ennek a fájdal­
masan megpróbáltatott népnek, betiltot­
ták. Az egyetlen újság, amelyet engedélyez­
tek: egyelten lapból áll, a zsidóellenes 
intézkedéseket közli és hajójegy-hirdeté­
seket. A zsinagógáknak novemberi fel gyúj­
tása és lerombolása óta csak néhányat 
nyitottak meg újra. Néha előadásokat tar­
tanak bennük, rendszerint a kivándorlási
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lehetőségekről. A feloszlatás veszedelme fe­
nyegeti mindannyit.

Világos, hogy rövid néhány év alatt 
megszűnik a berlini és a németországi zsi* 
dóság; de a központi zsidó szervezetek 
megőrzik szellemüket és a régi alaposság­
gal folytatják munkájukat. A „Reichsver­
tretung der Juden in Deutschland“ meg­
tartotta irányitó szerepét, noha néhány 
hétre beszüntették működését és vezetőit 
koncentrációs táborba vetették. Igv pl. a 
berlini hitközség öreg 70 éves elnöke be­
tölti tisztjét. A zsidó testületek idén többet 
hoznak össze az adókból, hogy eleget tud­
janak tenni az egyre elszegényedő közület 
szükségleteinek.

A legfontosabb az, hogy el tudják hagy­
ni az országot és különösen fontos ez azok­
nak az ezreknek, akik koncentrációs tábo­
rokban vannak még és akik csak akkor 
szabadulnak ki. ha valahova bevándorlási 
engedélyt kapnak. így Isten küldötte az 
átmeneti menekült-táborok alapítását Ang­
liában. E táborok kettős nevet kaptak Né­
metországban. Az egyik nevük „purgató- 
num“, mert ez az a hely, amelyen átmen­
nek. mielőtt a külső világ menyországaba 
jutnak. Másik nevük „Anglo-Saxonhau- 
sen“, mert sok ártatlan zsidó van a fach- 
senhausen melletti íBuchenwald. A ford, 
megjegyzése) koncmtrá'dés táborban.

Az „Official Gazdát egyik legutolsó 
szama érdekes adatokat közöl magán-nye­
részkedésekről a zsidó vagyonok tulajdo­
nos-cseréje nyomán. A zsidó vállalatokat 
potom, áron vették meg, mivel a zsidó vál­
lalatok elvesztették értéküket. De az ál­
lami ellenőrzés alatt értékük nő. A nagy 
profitot az állam kapja ezután. Az egyet­
len tulajdon, amely nem kerül így eladás­
ra, az a zsidó szegényeket támogató szer­
vek és az emigrációs intézmények tulaj­
dona.

Azt hinnők, hogy semmi nehézséget nem 
okoznak annak a zsidónak, aki vagyona 
hátrahagyásával akar kivándorolni. Tény­
legesen ennek ellenkezője igaz. Először is 
a Legtöbb zsidónak elvették útlevelét és 
ezeket csak akkor kapják vissza, ha ha­
tározottan bizonyítani tudják, hogy ki tud­
nak vándorolni. Előbb még egy sor bizo­
nyítványt kell hozni ok arról, hogy nincs 
kifogás elindulásuk ellen. Fiatalembereknek 
a katonai szolgálati korban még a katonai 
hatóságoktól is be kell szerezniük egy bi­
zonyítványt. Ha mindez meg van, akkor 
kezdődik a hosszú küzdelem az útlevélért 
és azon országok tranzit-vízumáért, ame­
lyeken a kivándorlónak keresztül kell utaz­
nia. Ha a kivándorló u. n. Staatenlos, ak­
kor majdnem áthághatatlanok az akadá­
lyok.

Mielőtt a kivándorló személyes haszná­
lati tárgyait magával viheti, a bürokrata 
intézkedések további sorának kell eleget 
tennie. Igazolnia kell, hogy nem visz ma­
gával értéktárgyakat és hogyan szerezte 
személyes használati tárgyait. Vagyonát 
most már semmilyen formában sem viheti 
külföldre. De igazolnia kell, hogy az utol­
só három hónapig nem maradt adóhátra­
lékban. És ha három hónap alatt nem in­
tézhette el a többi formalitásokat, akkor 
újra meg kell szereznie az előbbi iratot. A 
bürokrata zsarnokság nem lehet nagyobb 
ennél.

Azt javasolják most, hogy uj szerveze­
tet létesítenek a zsidók és a zsidóknak szá­
mító „nem-árják“ kivándorlásának meg­
szervezésére. Az állam megengedné, hogy 
a zsidók vagyonuknak negyedét használják 
fel az útiköltségek fedezésére és ezzel se­
gítsék a kivándorló letelepedését. Remélik 
hogy öt év alatt befejeződik ez a folyamat 
és akkor Berlinben és Bécsben nem lesz 
több zsidó. Fiatal zsidók juthanának ki 
előbb, hogy külföldön otthont alapítsanak 
és ezzel megkönnyebbülne az öregebbek 
helyzete. Ezek főként csak jótékonyság­
ból tengethetik majd életüket; a jótékony­
ságban nem is volna hiány, ha a nácik az 
emberiességnek csak minimális jelét szol­
gáltatnák.

Az egész zsidó lakosság, fiatalok és öre­
gek, ortodoxok és asszimilánsok belátják a 
kivándorlás szükségességét. Beletörődtek 
a berlini zsidóság létezésének megszűné­
sébe, mely zsidóság Nagy Frigyes éta olyan 
nagy szerepet játszott Poroszország életé­
ben, civilizáló elem volt és mely nemcsak 
a gazdasági élet, de a filozófia, a tudbmá- 
eyok és mindenek fölött a művészet fejlő­
déséhez járult hozzá Európában.“

Idáig szól a Times átfogó, tárgyilagos,

jól informált cikke. Minden valószínűség 
szerint nemzsidó irta és lehetetlen, hogy 
a. nemzsidó olvasót ne kapja meg. Ez a 
cikk azonban csak egyike a zsidóságra néz­
ve pozitív megnyilvánulásoknak. — Újab­
ban pl. egy képviselő azt javasolta, hogy a 
postabélyegek mellett szedjenek egy mel­

lékdíjat a zsidó menekültek javára, egy 
másik képviselő a kormánypárt soraiból 
pedig azt javasolta, hogy állítsanak fel 
külön bíróságot a menekültek részére, 
mert az ő ügyeiket a „legnagyobb megér­
téssel“ kell kezelni.

Neumann Jenő

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Anglia

AZ ANGOL BELÜGYMINISZTER AZ IL­
LEGÁLIS BEVÁNDORLÁSRÓL. Az angol 
alsóházban Boothby képviselő meginterpel- 
lálta Sir Sámuel Hoare belügyminisztert 
ama eseményei: tekintetében, amelyek csü­
törtökön játszódtak le tizenkét cseh mene­
kültnek a croydcni repülőtéren való megér­
kezése alkalmából. A miniszter az interpel­
lációra Írásban adott válaszában a követke­
zőket mondotta:

Március 29-én este tizenkét csehszlovák 
érkezett a cro;> doni repülőtérre, ahová Len­
gyelország és Dánia területén át jöttek. Kém 
rendelkeztek megfelelő pénzeszközök fölötl 
és tervük sem volt jövőjüket illetőleg. Mint­
hogy a jóléti társulatoknak nem volt alkal­
muk kivizsgálni ezeknek az egyéneknek sa­
játos vizsonyait és megtárgyalni, vájjon 
besorozhatók-e az Angliába be engedhető ide­
genek közé. nem vállalhatták érettük a fe­
lelősséget. Ezért úgy határoztak a hatósá­
gok, hogv visszaküldik őket abba az or­
szágba, ahonnan eljöttek. Ez az ország, ki­
hangsúlyozom, nem Németország, hanem 
Dánia. Később egy egyesület elhatározta, 
hogy vállalja a tizenkét menekültért az 
anyagi és erkölcsi felelősséget, mire a ható­
ságok megadták a kiszállási engedélyt. 
Minthogy április elsejétől kezdve a cseh út­
levelek is vizumkötelesek, nem valószínű ha­
sonló esetek megismétlődése. Jóllehet én a 
magam részéről a legnagyobb jóindulattal 
vizsgálom meg' az Angliába igyekvő emig­
ránsok beutazási ügyeit, mégis figyelmeztetni 
kívánom az érdekelteket, hogy ne számítsa­
nak itt semmiféle különös kedvezményre 
tisztára azért, mert sikerült nekik valami­
lyen módon angol területre jutniok.

Németország
AZ EVANGÉLIKUS EGYHAZAK NAGY- 

RÉSZE A FAJVÉDELEM MELLETT. A né­
metországi evangélikus egyházak nagyrésze 
vezető szerveik utján formálisan is a faj vé­
delem, tehát az antiszemitizmus mellett fog­
lalt állást. Tizenegy egyházi tekintély nyi­
latkozatot irt alá, amelyet „német kereszté­
nyek“ dolgoztak ki és amelyben kijelentik, 
hogy a „keresztény vallás áthidalhatatlan 
ellentétben áll a zsidósággal.“ Tizenegy or­
szágos egyházi szervezet — közöttük a leg­
nagyobbak, mint az ó-Porosz Unió, a Szász- 
országi Evangélikusok Egyháza, Nassau- 
Hessen és Schleswig-Holstein egyháza — el­

határozta, hogy „intézetet létesít abból a
célból, hogy kinyomozza és elhárítsa a zsidó 
befolyást a német nép egyházi életéből“. 
Életbe léptetnek ezenfelül egy valláspolitikai 
szemináriumot a „politika, világnézet és val­
lás összefüggésének kinyomozására.“

A NÜRNBERGI FAJVÉDELMI TÖRVÉ­
NYEK UABB ALKALMAZASA. A Daily
Telegraph bécsi jelentése szerint rövidesen
számos nemzeti szocialista tisztviselőt fog­
nak a német protektorátusbeli Cseh- és
Morvaországból Bécsbe irányítani, hogy 
ezek instruálják a bécsi közigazgatást, ho­
gyan bánjanak a zsidó lakossággal és milyen 
módon alkalmazzák velük szemben a nürn­
bergi fajtörvényeket. Bécs zsidói között a 
„látogatás“ hire valóságos pánikot okozott.

*
ÁRJÁK NEM LEHETNEK ZSIDÓK 

! SZAKÉRTŐI DEVIZA-ÜGYEKBEN. A ber- 
: lini Reichsteurblatt cimü adóügyi újság 
! közli a gazdaságügyi birodalmi miniszter 

rendeletét, amely szerint árja ügyvédek zsi­
dókat nem képviselhetnek deviza-kihágás! 
ügyekben. Ha mégis vállalkoznának ilyes­
mire, számitaniok kell arra, hegy fegyelmi 
eljárást indítanak ellenük. Kivételt ez alól 
egészen rendkívüli esetekben tehet a minisz­
térium. A rendelet többek között intézkedik 
arról is, hogy bizonyos esetekben a zsidó 
vagyon ellenőrzésére árjákat rendeljenek ki. 
Különösen áll ez a rendelkezés olyan esetek- 
nc, amikor a vagyonkomplexum olyan nagy. 
hogy annak kezelése „nem kívánatos“ zsidó 
részéről.

•*
NÉMETORSZÁG CSAK „ARJA“ NARAN­

CSOK BEVITELÉT ENGEDÉLYEZI. A né­
met hatóságok elrendelték, hogy a jövőben 
csak „árja“ narancsokat lehessen Paleszti­
nából Németországba hozni. Ez azt jelenti, 
hogy csak olyan narancsok bevitele van en­
gedélyezve, amelyeket vagy arabok, vagy a 
körülbelül kétezer léleknyire tehető keresz­
tény német kolcnisták termelnek.

Palesztina narancskivitale ezideig 12 mil­
lió ládát tesz ki, tehát félmillióval többet, 
mint a tavalyi egész évi kivitel. Ebből a 
mennyiségből egymillió 500 ezer ládát Tel- 
Avivon keresztül szállítottak ki az ország­
ból, tehát a tavalyi mennyiségnek a duplá­
ját. Ang'olország hatmillió ládával többet im­
portált Palesztinából, mint a tavaly. Német­
országon, Ausztrián és Csehországon kívül 
a többi országok is növelték palesztinai na­
rancskivitelüket.
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ján dr. Chaim Zwi Taubes, s zürichi zsidó 
I hitközség rabbija javasolta, hogy az 1938. 

novemberében összerombolt németországi és 
ausztriai zsinagógák emlékezetére kötelezze- 
nek minden zsidót és családtagjait, hegy yj 
hold alkalmával 18 (Cháj) centimest adakozó 
zanak a föld megváltására és a zsidó nép 
összegyűjtésére. Ezt a javaslatot egyhangú­
lag elfogadták. Rövid idő alatt csoportok 
alakultak Zürichben, amelyek a mozgalom 
jelképe, a sefár után „Sofarot“-nak nevezték 
el magukat és amelyeknek célja terjeszteni 
és megvalósítani a mozgalom szellemét. ^ 
mozgalom tagjai osztják ki a zürichi zsidó 
lakosság között a megváltási szelvényeket.
A szelvények neve „Nefes hachaj“, vagyj$ 
az élő lélek, a zsidó nép életakaratának jel- 
képéül. A mozgalom élénk érdeklődést vál-
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tott ki a svájci zsidóságból és visszhangra jóknak, akik éld 
talált a többi országokban is. I -prvnMwlt Jtalált a többi országokban is.

Belgium
K)gy Roosevelt 
vast intézett hozj 
hogy látogassa I 
HVeizmann kijelelj 
áján fog eleget 
ak. Ezt megelő^
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HUSZONEGY ANTISZEMITA KÉPVISE­
LŐ AZ UJ BELGA PARLAMENTBEN.
Huszonegy antiszemita képviselőt választot­
tak be a legutóbbi választások alkalmával a 
belga parlamentbe. így tehát az antiszemita 
képviselők száma erősen csökkent. A felosz­
latott képviselöházban 37 antiszemita kép­
viselő volt. A rexista képviselők száma 21- 
röl 4-re csökkent Az összes rexista. szavaza­
tok száma nem tesz ki az össz-szavazatok 
4 és félszázalékánál többet. Charleroisban 
ahol az antiszemita rexista jelölt a válasz­
tási harc alkalmával botrányt provokált, a 

! rexista szavazatok száma 130.900-ról 4150- 
re csökkent. Ezzel szemben a flamand na­
cionalisták irányzata, amelynek sajtója erő­
sen antiszemita hangokat üt meg, szavaza­
tainak számát 169 ezerről 184 ezerre növelte
és ezzel egy újabb mandátumot nyert. Ezl j
az irányzat a képviselöház 220 mandátumai* .1
közül 17-et szerzett. fcoket tovabbal

I doni Palesztin^
Kína Ifgyiptomi delei

jmirt, Szaudi
A JAPAN HATÓSÁGOK TELJESEN BE­

TILTOTTAK A ZSIDÓ MENEKÜLTEK 
BEVÁNDORLÁSÁT MANDZSUKUOBA. Úgy
hírlik, hogy a japán hatóságok teljes tilal­
mat léptettek életbe a zsidó menekültek 
mandzsukuoi bevándorlásával szemben. Ez­
ideig a hatóságok engedélyezték a zsidó or­
vosok és szerződéses szakmunkások beván­
dorlását. Most azonban ettől a kategóriától 
is megvonták a bevándorlási jogot.

Lapunk tegnap 
röltük azt a hirj
I Egyiptom k
kérdés megoldási 
Vasiatokkal K 

.ann is ott tartd

Lengyelország

Palesztina

Megnyílt a lengyelországi zsidó szak- 
szervezetek 7-ik konferenciája

Kedden, április 11-én nyílt meg Varsóban 
a Bund befolyása alatt álló zsidó szakszer­
vezetek tanácsának 7-ik konferenciája. A 
megnyitó ülésen Viktor Adler elnökölt és 
azon 100 ezer zsidó munkás képviseletében, 
30 városból, 221 delegátus vett részt. A kon­
ferenciát a szákszervezeti tanács rendezte. 
A konferencia célja az volt, hogy megszer­
vezze a Harmadik Birodalom által fenyege­
tett köztársaság önvédelmi és függetlenségi 
harcát. A konferencián resztvettek a többi 
lengyel munkásszervezetek képviselői is, akik 
rámutattak a zsidóság és a Lengyelország 
között fennálló sorsközösságre és tiltakoz­
tak mindennemű antiszemita izgatás ellen, 
amely ellentétben áll a lengyel nép szellemé­
vel és érdekeivel.

A konferencia alkalmából a szakszervezeti 
tanács kiadta beszámolóját az utolsó két 
esztendőben, tehát a Vl-ik kongresszus óta 
kifejtett tevékenységéről. Eszerint az utolsó 
esztendőben a zsidó szakszervezetek tagjai­
nak száma 71.868-ről 98.810-re növekedett, 
annak ellenére, hogy a lengyel hatóságok 
erős nyomást gyakoroltak több szakszerve­
zetre. Egyedül Varsóban 38 ezer tagja van 
a tanácsnak, Lodzban majdnem 19 ezer, míg 
Wilnában, Bialistokban, Krakkóban, Lem- 
bergben és más városokban városonkint 
3—4 ezer tagja. A szakszervezet igen érté­
kes tevékenységet fejtett ki szociális segé­
lyezés terén. A tanács több továbbképzési és 
szakképzési tanfolyamot tart fenn, amelyek­
nek igen nagy szerepük van a zsidó lakos­
ság ipari átrétegesitésében. Ezen aktivi­
tásának szorgalmazása céljából a tanács 

i egyezséget kötött az Őrt tanácsával.

SÉRTÉS, HA VALAKIT „ZSIDÓNAK“, 
VAGY „ELZSIDÖSODOTTNAK“ NEVEZ­
NEK. A legfelsőbb lengyel bíróság a napok­
ban hozott Ítéletében kimondotta, hogy sér­
tés tényét meríti ki az. aki lengyel polgárt 
zsidónak, vagy zsidósnak nevez. Az ítélet in­
dokolása úgy szól, hegy „sértés egy vállala­
tot „elzsidósodottnak“ nevezni, amikor az 
egész lengyel nép kereskedelmének nemzetivé 
tételén fáradozik.“

Varsóban és több vidéki városban a hús­
véti ünnepek alkalmából újból felélénkült a 
zsidó-ellenes bojkottra való izgatás.

A nemzeti demokraták lapja, a „War- 
szavsky Dziennik Narodcwy'“ azt írja, hogy 
tévednek a zsidók, ha azt hiszik, hogy az 
utóbbi' nemzetközi események meggyengitik 
a lengyel antiszemitizmust. Figyelmeztetni 
kell a zsidókat, hogy a lengyel nép nem 
adja fel törekvését a zsidóktól való végleges 
megszabadulásra. A Lengyelországot fenye­
gető külső veszély nem szabad elfeledtesse 
a belső zsidó veszélyt.

Meghalt Varsóban !65 éves korában dr. 
Chaim Posner, a varsói rabbitanács tagja.

Svájc
„CHAJ“ NÉVEN UJ ZSIDÓ MOZGALOM 

INDULT MEG ZÜRICHBEN. A zürichi zsi­
dóhitközség tanácsa a következőket közölte 
a zsidó távirati iroda munkatársaival:

„Zürichben olyan mozgalom indult, amely 
hivatott kifejezni a zsidó nép történelmi 
életakaratát, a jelen minden válságának és 
összeomlásának ellenére is. A Keren Kaye- 
met 1939. január 29-én tartott konferenciá«

TÖBB, MINT 75 EZER KATONAI SZOL 
GÄLATRA ALKALMAS ZSIDÓ KAPOTT 
SZEMÉLYAZONOSSÁGI BIZONYÍTVA
NYOKAT PALESZTINÁBAN. A katonai
szolgálatra alkalmasnak talált palesztinai 
zsidók körülbelül hatvan százalékának osZ' 
tottak ki eddig személyazonossági bizonyít' 
ványekat. A bizonyítványok kiosztása már 
a tavaly októberben megkezdődött. Eddig 
170 ezer, 16 évesnél idősebb palesztinai lakó: 
kapott bizonyítványokat. Ezek közül 90.406 
arab, 75 ezer zsidó. 4000 angol, német, gö­
rög. olasz, amerikai és más nemzetiség 
palesztinai lakos.

A HÉBER EGYETEM 40 HALLGATÓJA 
VÉGEZTE TANULMÁNYAIT AZ ELMÚLT 
NAPOKBAN. Kedden, április 11-én. 40 hall­
gatója a jeruzsálemi Héber Egyetemnek 
tette le a tanulmányaikat befejező vizsgák) 

I tokát. Kettőt közülük bölcsészeti doktorrá 
promováltak. Egyik Nathan Rottenstreici. 
Fischel Rottenstreichnak, a nemrég elhuny". 
Cionista Executivé tagnak a fia.

rónörökösét. 
szigorú titoktart! 
londoni javaslati 
ía Kairóba érk 
^ésbe. Londoni 
égórikusan cá/oj 
jyek szerint Egyi 
készletezett Pál 
Kairóba, az ang\ 
Angol hivatalos 
ígyiptomi kövei 
logy bizonyos ! 
akolja meg a 
lelegációk nézet! 
ingói körök, 
itazása előtt ti 
Hacdonald gyan

— Elhalasztották a középiskolai tanárok 
kongresszusát. Aradról jelentik: Most keheí- 
volna megtartani a középiskolai tanárok 
kongresszusát Aradon. A kongresszus renae- 
zösége a közbejött akadályok miatt májú-' 
második felére halasztotta a kongersszus 
megtartását.

— Junius 15-ig halászati tilalom van. Bu* 
curestiből jelentik: A földművelésügyi 
nisztérium körrendeletét intézett a halásza 
felügyelőséghez, amely szerint április 15-t» 
kezdve június 15-ig halászati tilalom van. 
tüalmi idő alatt csakis ragadozó halak) 
szabad fogni, úgymint csukát, harcsát 63 
kárászt. A törvény értelmében nemcsak az°" 
kát büntetik meg, akik a tilalmat megs# 
gik, hanem azokat is, akik a tiltott halaszt 
zsákmányát árusítják.

Hétfőn érkezik Bucurestibe az angol 
dasági delegáció. Közöltük, hogy az £&% 
kormány egy gazdasági bizottságot^
Romániába, amely a román-angol gazdag 
kapcsolatok kimélyitésének lehetőségei: 
tanulmányozni. A bizottságot Sir Fr. ■JÍ'
Ross. Anglia népszövetségi gazdasági s7a_ 
értője vezeti. Az angol kormány értés
szerint az angol bizottság e hét végén nia «j. ---- -
el Londonból és hétfőn, április 24-én érkeze| iok képviselő 
mep- Runurestihe

A Jt
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A. Jewish Agency hivatalos jelentést adott ki 
Weizmann kairói tárgyalásairól

londoni hivatalos körök cáfolják az újabb Palesztina-javaslatokról szóló híreket. Megtört a palesztiuai 
terroristák hadi ereje. A mufti Mussolini és Hitler segítségét kérte. Sherlok londoni nyilatkozata

ást
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ppviselöt választot- 
Itásck alkalmával a 
Inát az antiszemita 
lcsökkent. A felosz- 
p antiszemita kép- 
Tpviselök száma 21- 
pes rexista szavaza- 

az össz-szavazatok 
bet. Cnarleroisban, 
sta jelölt a válasz- 
irányt provokált, a 
la 130.900-ról 4150- 
ben a flamand na- 
[íelynek sajtója erej­

űt meg, szavaza- 
184 ezerre növelte 

bdátumot nyert. Ez 
láz 220 mundátuma

Kairó, április 18. Dr. Weizmaim Ohaim, 
Jewish Agency és a Cionista Világszer- 

;gzet elnöke, mint röviden jelentettük, 
bíróból visszatért Palesztinába. Elütazá- 

előtt Weizmann nyilatkozott az újság­
oknak, akik előtt megerősítette a hirt, 
‘02v Roosevelt elnök személyes meghi- 

intézett hozzá, amelyben arra kéri, 
látogassa meg őt Washingtoniban. 

Veizmann kijelentette, hogy május közepe 
áján fog eleget tenni ennek a meghivás- 
iak. Ezt megelőzőleg azonban újabb láto­
tt fog még tenni Egyiptomban a Pa-
esztina-kérdéssel összefüggő további tár­
olások céljából.
Beavatott politikai körök tudni vélik, 

,0gy )[«kmud egyiptomi miniszterelnök és

Weizmann Chaim keddi tárgyalásai a leg- 
szivélyesebb légkörben folytak le, de nem 
vezettek kézzelfogható eredményhez. Weiz­
mann világosan kijelentette az egyiptomi 
miniszterelnöknek, hogy inkább óhajtja a 
statusquo fenntartását, semhogy olyan 
megoldásba menjen bele, am^ly a zsidók 
szempontjából nagyon is kétséges. Kijelen, 
tette továbbá, hogy tekintettel az Egyesült 
Államok hangsúlyozottan zsidóbarát maga­
tartására, valamint arra a tényre, hogy a 
jelenlegi nemzetközi helyzetben nagy sú­
lya van az amerikai közvéleménynek __ a
zsidók hozzájárulása nélkül kér észt üLváhe- 
tetlen bármilyen megoldás a Palesztina- 
kérdést illetően.

London cáfol
Lapunk tegnapi számában röviden kör 

,öltük azt a hirt, hogy dr. Nasat pasa. 
Egyiptom londoni követe, a Palesztina- 
[érdés megoldására vonatkozó bizonyos ja­
vaslatokkal Kairóba érkezett, mialatt Weiz 
mm is ott tartózkodott. A londoni egyip- 

követ nyomban felkereste miniszte- 
inökét, továbbá Ali Maher pasát, a lon- 

Palesztina-konferencián résztvett

omi

Offi

>K TELJESEN BE- 
IO MENEKÜLTEK 

> DZSUKCÓBA. Úgy
tóságok teljes tilal- 

zsidó menekültek 
Isával szemben. Ez- 
jlélyezték a zsidó or- 
Lakmunkások bevár.- 
ettől a kategóriától 

brí ári jogot.

KATONAI SZOL- 
ZSIDÓ KAPOTT 

BIZONYÍTVA 
KÁBÁN. A katonai 
|k talált palesztinai 

százalékának osZ' 
yazonossági bizonyít' 

Ínyok kiosztása már 
legkezdödött. Eddig 
pebb palesztinai lakos 

Ezek közül 90.406 
50 angol, német, gö- 
lés más nemzetiségű

40 HALLGATÓJA 
X1T AZ ELMÚLT
ilis ll-én. 40 hali­
éból Egyetemnek
befejező vizsgála- 

ölcsészeti doktorrá 
han Rottenstreicii. 
a nemrég elhunyt
a fia.

Iái tanárok
Most kellett 

lai tanáról 
5SSZUS rende- 
miatt májú3
kongersszus

>m van. Bu- 
elésügyi oá- 
a halászati 

Lprilis 15-t® 
ilom van. 
ózó halaka

harcsát & 
emcsak aZ°'
nat megsz®' 
:ott halászat

gyiptomi delegáció vezetőjét és Féisal 
mirt, Szaudi Arábia Kairóban tartózkodó 
rónörökösét. Egyiptomi kormánykörök 
rigoru titoktartással kezelik az állítólagos 
indoni javaslatokat, amelyeket Nasat pa- 

Kairóba érkezésével hoznád: összefüg- 
ésbe. Londoni hivtalos körök viszont kfl- 
górikusan cáfolják azokat a híreket, me. 
iek szerint Egyiptom londoni követe újabb 
:szletezett PaJesztina-tervet vitt volna 
úróba, az angol kormány megbízásából. 
igol hivatalos körök kijelentik, hogy az 
yiptomi követet arra kérték csupán, 
ogy bizonyos kérdésekre vonatkozólag tu- 
íkoija meg a Kairóban tartózkodó arab 
eiegációk nézeteit. Ugyanekkor elismerik 
agol körök, hogy az egyiptomi követ el- 
iazása előtt többizben tárgyalt Malcolm 
lacdonald gyarmatügyi miniszterrel.

A Jewish Agency nyilatkozata

Londoni cionista körökben meglepetés­
ei fogadták a kairói tárgyalásokat. Any- 
ívit tudtak csupán, hogy Weizmann, a Je- 
iish Agency jogtanácsosának. Bemard 
lozephnek kíséretében Kairóba utazik, de 
iogy e látogatás komolyabb tárgyalások- 

áll összefüggésben, erről nem volt tu- 
íomásuk. Most derül ki, hogy a kairói ta- 
álkozót már egy hónappal ezelőtt készi- 
-tték elő, Ali Maher pasának a londoni 
Geszti na-konferenciárói való elutazása 
lőtt.
A Jewish Agency londoni exekutivéje 

siitörtökön a következő hivatalos nyilat- 
:ozatot adta ki:

A lapokban jelentések láttak napvila- 
amelyek Weizmann dr. kairói látoga- 
összefüggésbe hozzák Egyiptom lon- 

ki1í«i követének Kairóban való tartózkodá­
si A Jewish Agency exekutivéje meg- 
1(1pitja, hogy a hét látogatás között sem- 

^yen összefüggés nem áll fenn. Dr. Weiz­
en és a londoni Palesztina-konferencián 
átvett egyiptomi delegáció vezetője, Ali 
Mer pasa már a konferencia idején meg- 
'^Podtak egy kairói találkozásban. Ez 

történt meg és dr. Weizmann ezt az 
Maimat felhasználta arra is, hogy meg- 
®°Qassa az egyiptomi miniszterelnököt. A 

Agency nem áll semmilyen kapcso- 
^an azokkal a tárgyalásokkal, amelyek 
íróban az egyiptomi követ látogatása 

áfásán folynak és nincs is tudomása sern- 
"^en tervről, arra nézve, hogy újra fel- 
'IVék a Londonban nemrég befejezett tár­
olásokat a paiesztina-kérdésre vonatko-
magy

A kairói arab tárgyalások
^Kairói jelentés szerint szerda este Mah- 
! Pasa egyiptomi miniszterelnök elnök 

evei értekezletet tartottak az arab ál!a- 
°k képviselői, amelyen Szaudi Arábia és

ági

Irak reprezentánsai is resztvettek. A pa­
lesztinai arabok képviselői nem voltak je­
len. Az értekezlet ideje alatt Feisal emir 
szaudi arábiai trónörökös hosszabb tele­
fonibeszélgetést folytatott a Beirutban tar­
tózkodó exmuftival. Kairói körök lehetsé­
gesnek tartják, hogy a muftit Egyiptomba 
hívják, hogy vegyen részt a tárgyalásokon, 
ilyen értelimü határozatot azonban nem 
hoznak mindaddig, amíg meg nem konzul­
tálták az angol és francia hatóságokat.

Ragheb Bey Nashashibi, a palesztinjai 
arab nemzetvédelmi pártnak, a mufti el­
lenzékének vezére Kairóba érkezett.

A mufti követet Wildött Berlinbe 
és Rómába

Jeruzsálem, április 18. A Davar beimti 
jelentés alapján tudni véli, hogy a jeruzsá- 
lemi exmufti követet küldött Mussolini- 
hez és Hitlerhez, akiktől fegyvereket és 
pénzbeli segélyt kér. A palesztinai terror­
csapatok — mondja a bejrúti jelentés —• 
nagy pénz- és fegyverhiányban szenved­
nek. Az angol csapatokkal vívott legutóbbi 
harcokban rengeteg fegyvert és muníciót 
veszítettek el és el kellett hagyniuk a leg­
fontosabb stratégiai pontokat. A terror­
bandák minden nagyobb megmozdulását ma 
már könnyű szerrel tudják meghiúsítani a 
karhatalmi csapatok és való tény, hogy a 
szervezett terror.mozgalom az utóbbi idő­
ben jelentéktelenné vált. Minimálisra apadt 
az a támogatás i;s, amelyet az arab lakos­
ságtól kaptak eddig a bandák.

Ezzel egyidejűleg a palesztinai arab saj­
tó élesen szembe fordul Mussolinivel és az 
„Al Jihad“ cimü lap kijelenti, hogy Mus- 
sólininek iiincs joga „az Izlam védőjé(í-nek 
titulusára, amelyre igényt tart.

Jeruzsálem, április 18. Röviden közöltük, 
hogy Abdul Razzik, a palesztinai terrorisr 
ták vezére, Szíriába szökött, ahol jelentke­
zett a katonai hatóságoknál és itt őrizet­
be vették. Angol katonai körök véleménye 
szerint a palesztinai terrorista mozgalom 
gerince megtört Abdul Razzig szökése ál­
tal.

Shertok a helyzetről
London, április 18. Mose Shertok, a Je­

wish Agency politikai osztályának vezető-

Gaal Franci
népszerű filmcsillag egyetlen, Ame­
rikában készült ided filmje:

Párisi nászút
végig zenés, minden jelenetében mu­
latságos vígjáték, elegáns rendezés­
sel. Főszerepekben:

Bins Crosby
világhírű amerikai rádióénekes és

je, expozét tartott Londonban a cionizmus 
jelenlegi politikai helyzetéről és többek 
között a következőket mondotta:

— Ahhoz a ponthoz érkeztünk, ahol már 
láthatók az angol kormány döntésének 
kontúrjai. Hasztalan behunyni a szemeket 
és illúziókban ringatózni. A kormány dönr 
tése arra irányul, hogy jelentős mérték­
ben hátráltassa a mi épitőmunkánkat Pa­
lesztinában és számszerű és területi tekin­
tetben egyaránt messzemenő korlátokat 
kényszeritsen ránk. Világos, hogy az an­
gol kormány ezzel a politikájával a palesz­
tinai zsidó lakosságot állandó nyugtalan­
ságba taszítja. Mint reálisták számolnunk 
kell azzal, hogy bizonyos ideig akadályok­
kal és korlátokkal kell megktizdenönk. 
Meg kel mutatnunk, hogy tudunk alkal­
mazkodni a viszonyokhoz. A valóság az, 
hogy a cionista mozgalom egyik legsúlyo­
sabb válságával állunk szemben. A mozga­
lomnak nehéz vizsgát kel most tennie és 
minden egyes cionistának hozzá kell járul­
nia ezen próba kiállásához.

Shertok ezután kifejtette, hogy ha a cio­
nizmus külső adottságai (Balfour deklará­
ció, mandátum, stb.) hullámzásoknak is 
van kitéve, a cionizmus azonban a zsidó 
életben gyökerezik, a zsidó történelemnek 
a terméke, amely független, kizárólagos és 
és sajátos valami, amellyel! ál, vagy bukik 
a zsidó nép. A cionista mozgalom egyedül 
és kizárólag a mi nemzeti akaratunktól,

Everett Horton
■közkedvelt komikus.
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valamint azon. képességünktől függ, hogy 
megszervezzük ezt az akaratot a keresztül­
vitelre.

— A Palesztinában élő 400 ezer zsidó 
jelentős realitást alkot. Ezt nem szabad 
elfelejteni. Az országépitést folytatnunk 
kell és folytatni is fogjuk. A cionista mun­
kásmozgalom ezt a feladatot felfokozott 
erővel tette magáévá. Folytatnunk kell az 
országépitést azért is, mert ez az ország 
az arabok nemzeti életében és jövőjében 
nem játszik olyan szerepet, mint a zsidók 
életében. Az arabok a „vagyonosok” csztá- 
iyához tartoznak, a zsidók semmilyen osz­
tályhoz nem tartoznak, mert az egyetlen 
„nincstelen“ népét alkotják a világnak. 
Mé’y konfliktus ez, amely a zsidók javára 
kell, hogy eldőljön.

Elhalasztották az erdélyi cionista
konferenciát

Timisoara, április 18. Ismeretes, hogy a 
Zs. N. Sz. vezetősége április 30. és május 
1-re Kolozsvárra hívta össze a Zsidó Nem­
zeti fízövet|ség XVT. jubiláns országrészi 
konferenciáját, amely egyben az utolsó évek 
legnagyobbszerü erdélyi cionista demonstrá­
ciójának is készült.

A Zs. N. Sz. vezetőségéhez azonban az er­
délyi cionista közéleti személyiségek részé­

ről megkeresések érkeztek a konferencia el­
halasztásának az érdekében, amelyeknek a 
Zs. N. Sz. vezetősége éppen amiatt, mert a 
konferencia megrendezésének a technikai ré­
sze is meg volna nehezítve, kénytelen volt 
helytadni. így a Kisintézőbizottság határo­
zata értjeimében a . Kolozsvárra tervezett 
XVI. országrészi cionista konferencia egy 
későbbi időpontban lesz megtartva.

4 herváiolt nem gondolnak 
függetlenségre, de követelik 

az autonómiát
Sanerwein a honátok vezérénél

A horvát-szerb kérdés még Európa mai 
feszült külpolitikai légkörében is meglehető­
sen előterében áll az érdeklődésnek. Kibé­
külnek-e teljesen és őszintén a horvátok a 
szerbekkel, ezen a problémán igen sok múlik 
Európa délkeletén.

Sauerwein, az ismert francia újságíró idő­
szerűnek tartotta, hogy Zágrábban felkeresse 
a horvát autonomisták vezérét, Macseket és 
vele a horvát-szerb helyzet mai állásáról be­
szélgetést folytasson.

Leírja Sauerwein, mennyire napról-napra 
nő nemcsak a horvátok, hanem a szerbek 
körében is Macsek népszerűsége. Ennek il­
lusztrálására említik fel például a francia 
újságírók, hogy a kis apró, rövidlátó Macsek, 
aki annyira az egyszerűség hive, hogy pél­
dául puha ingén még nyakkendőt sem sze­
ret viselni, nemrégiben, mint háborús tar­
talékos tiszt, kénytelen volt hívei körében 
fehér lovon ülve megjelenni. Sauerweint dol­
gozószobájában fogadta Macsek s az is jel­
lemző a horvát autonomisták vezérére, hogy 
dolgozószobájának egyetlen ékessége Radics 
életnagysága képe, aki tudvalevőleg Macsek 
előtt volt a horvátok vezére és akit 1928-ban 
gyilkoltak meg.

Az újságíró előtt tett nyilatkozatát Mar 
esek azzal kezdte, hogy Jugoszláviában 
ugyan keveset változtak az utóbbi tíz évben 
a közállapotok, de elismeri, hogy horvát po­
litikai mozgalmaknak ma sokkal nagyobb 
hatóereje van Belgrádra, mint volt ezelőtt.

vonatkozólag 
horvátok fel- 
hogy nemzeti

A horvátok törekvéseire 
Macsek kijelentette, hogy a 
tétlenül ragaszkodnak ahhoz, 
létüket autonómia formájában fejthessék ki 
a jugoszláv államkereten belül és pedig úgy, 
hogy a jugoszláv államhoz való tartozásuk 
ne lehessen a horvát hagyományok temetője.

— A szeparáció, vagy a teljes független­
ség, — hangoztatta Macsek, — olyan szél­
sőségesnek tekintendő megoldások volnának, 
amelyről álmodni sem szabad mindaddig, 
ameddig összes más irányú kísérleteink cső­
döt nem mondanak. 1

Macsek a horvátok életének néhány év 
óta bekövetkezett megkönnyebbülését annak 
a megegyezésnek tulajdonítja, amit a horvá­
tok 1937-ben kötöttek a szerb ellenzéki pár­
tokkal, miután a diktatórikus választások a 
szerbeknek sem voltak ínyére, — hiszen 
megtörtént, a speciális jugoszláv választó­
rendszer alapján, hogy négy, vagy tizennégy 
szavazattal olyan képviselők kerültek a par­
lamentbe, akiknek ellenfelei kilencezer és 
hatezerötszáz szavazattal buktak el.

Hegy a szerbek ma már mennyire nem 
tekintik vörös posztónak a horvát autono- 
mista törekvéseket, annak igazolására Ma­
csek többek között 1938. augusztusában tör­
tént belgrádi látogatását hezta fel, ahol — 
úgymond — bár maga Macsek csak két-há- 
romezer emberre számított pályaudvari fo­
gadtatásán, ott legalább százezer ember 
várta érkezését, akik között igen sok volt 
a szerb.
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AIRES,
__ Bucui-estibe rendelték az ország összes

rendőrkvesztorait. Bucurestiből jelentik: Az 
ország összes rendőrkvesztorait és rendőr­
főnökeit Bucurestibe hívták, hogy utasítá­
sokat kapjanak Marinescu Gabriel tábornok, 
belügyi államtitkártól, az ingatlanellenőrzö 
könyvek kiállításáról és az egész ország la­
kosságának elenörzéséről. Marinescu tábor­
nok rámutatott arra, hogy ezen munkálatok 
következtében pontos népszámlálási adatok­
hoz jutnak.

__ Párizsba érkezett a ken ti hercegi pár.
Londonból jelentik: A kenti herceg és fele­
sége két napi tartózkodásra repülőgépen 
Párizsba utaztak.

__ Gépkocsiszerencsétlenség a kolozsvári
Román Nemzeti Színház előtt Gépkocsika­
rambol történt kedden reggel a Román 
Nemzeti Színház előtt. A 7552. bucuresti 
luxusgépkocsi Felek tetejéről jövet a Regina 
Maria ucca és Stefan cel Mare tér sarkán 
összeütközött az ott veszteglő 402. Cluj rend­
számú autótaxival. Az összeütközés követ­
keztében mindkét jármű súlyosan megrongá­
lódott. Az összeütközés színhelyére azonnal 
kiszállott az ügyeletes rendőrkapitány, akt 
megállapította, hogy a karambol a luxusgép­
kocsi vezetőjének hibájából következett be, 
mert az kissé ittas állapotban ült a kor­
mány mellett. A két jármű tulajdonosa a 
kihallgatások során megegyezett és a rend­
őrség az ügyben megszüntette az eljárást.

— TJj munkabeosztás a kolozsvári város­
házán. Az uj költségvetési és életbeléptetésé­
vel egyidejűleg dr. Bornemisa Sebastian pol­
gármester elkészítette a helyettes polgár- 
mesterek és osztályvezetők uj munkabeosz­
tását. Az uj munkabeosztás a város közigaz­
gatásának megjavítása érdekében a köz- 
igazgatási törvény és az állami tisztviselők 
.szervezeti szabályzata alapján készült el és 
az alábbi rendelkezéseket tartalmazza: A 
polgármester távollétében a polgármester 
munkakörét a helyettes polgármesterek vég­
zik el éspedig: Pacala Aurel helyettesíti a 
polgármestert mindazokban az ügyekben, 
amelyek a gazdasági ügyosztályhoz, a mű­
szaki ügyosztályhoz, az anyakönyvhöz, az 
állategészségügyi osztályhoz tartoznak. Dr. 
Adam Popa helyetesiti a polgármestert a 
közigazgatási ügyosztály, a pénzügyi osz­
tály, a számvevőség, a városi vállalatok, a 
vágóhíd és a jogügyi osztálynál lévő ügyek­
ben. A polgármester uj határozatával fel­
hatalmazta Pacala tábornok helyettes pol­
gármestert, hogy helyettesítse, mint anya- 
könywezetöt az anyakönyvi hivatalnál, a 
Nemzeti Színház igazgatóságában, az ipar­
iskola igazgatóságában, az előléptetési bi­
zottságban, az átvételi bizottságban és hogy 
a kiadóhivatal munkáját felülvizsgálja. Dr. 
Adam Popa helyettes polgármestert felha­
talmazta a pénztárak ellenőrzésével, a kerü­
leti kapitányságok felülvizsgálásával, a vá­
mok, a vágóhíd és a köztemető pénzügyi el­
lenőrzésével, a városi tanács által kiadott 
bizonyítványok aláírásával, az árlejtési bi­
zottság vezetésével, valamint az árvizsgálő- 
bizottság, az iskolaügyi bizottság és a köz­
ségi legelők ügyének intézőbizottsága veze­
tésével. Amennyiben valamelyik helyettes 
polgármester távol van, úgy ügykörét a má­
sik helyettes polgármester tölti be, ameny- 
nyiben mindkét helyettes polgármester hiány­
zik. úgy ezek hatáskörét a főtitkár veszi át, 
altit viszont távollétében dr. Trifu Baba 
pénzügyi tanácsos, vagy dr. Gheorghe Ne- 
dea, a közigazgatási ügyosztály vezetője he­
lyettesítik a főtitkárt. Dr. Victor Pop főtit­
kár a közigazgatási törvényben előirt fel­
adatokon és működési körön kívül a polgár- 
mesteri hivatalba érkezett postát bontja fel. 
Dr. Petre Vlad főorvos ügykörébe tartozik 
az egészségügyi osztály vezetésén kívül a 
városi alkalmazottaknak és városi szegé- 
nyegnek kórházakban való elhelyezése, 
Gheorghe Muresan anyakönywezetö, Pacala 
tábornok helyettespolgármester távollétében 
az anyakönyvvezetői tisztet tölti be. A kü­
lönböző bizottságok igy alakultak meg: az 
árlejtési bizottság tagjai: dr. Victor Pop; az 
előléptetési bizottság tagjai: dr. Victor Pop 
és dr. Pop Dionisiu, helyettesek: dr. Ciortea 
főmérnök előadó, dr. Gheorghe Nedea; mun­
kaátvételi bizottság: dr. Baba Trifu, helyet­
tesek : dr. Augustin Ungur és A. Pop mér­
nök; fellebbezési bizotság: dr. Laurian Popa, 
helyettese dr. Costea; pénzügyi bizottság 
tagjai: dr. Adam Popa, Aurél Pacala, dr. 
Victor Pop, dr. Baba Trifu és Vasile Fareas; 
városrendező bizottság tagjai: Ciortea Vic­
tor főmérnök, Salvan Virgil mérnök, Sucea- 
va vizvezetékigazgató, dr. Vlad Aurel városi 
főorvos, Lakatos István, Nicolae Bordea, 
Bohatiel Leon, Moll Elemér, Kovács Gyula 
mérnökök, Moldovan Anton és Újhelyi Fe­
renc építőmesterek és Virgil Costescu tiszt­
viselő. Az uj munkabeosztás április 15-én lé­
pett életbe.

Ünnepélyesen logadtók Galencii 
külügyminisztert Berlinben

Három órán át tárgyalt Gaíencu Ribbentroppal. Ma délben fogadja Hitler a román küliigyminisziei

Berlin, április 18. Kedden délben félkettő­
kor a breslaui Rapiddal Berlinbe érkezett 
Gafencu román külügyminiszter, Crutescu 
meghatalmazott miniszter, a külügyminiszté­
rium protokol-fönöke, Fabritius bucuresti 
német követ, valamint Pusca és Pop kabinet­
főnökök kíséretében. Gafencu és román kísé­
rete a Nemzeti Újjászületés! Front egyen­
ruháját viselte. A Friedrichstrassei állomás 
román és német zászlókkal gazdagon feldí­
szített perronján Ribbentropp külügyminisz­
ter, von Weissacker külügyi alminiszter, 
Dörnberg protokol-főnök és több taiteesps 
üdvözölte Gafencut. Ugyancsak megjelent a 
pályaudvaron Radu Crutescu, Románia ber­
lini követe is. A zenekar a román és német 
himnuszt intcnálta, majd Gafencu és Ribben­
tropp elléptek a diszszázad előtt.

Kedden délután öt órakor Gafencu és Rib­

bentropp megbeszélésre ültek össze, amely 
este nyolc óráig tartott. Félkilenckor a né­
met protokol-főnök az Esplanad szálló dísz­
termébe vezette Gafencut, ahol Ribbentropp 
díszvacsorát adott a román külügyminiszter 
tiszteletére.

Gafencu mai, szerdai programja a követ­
kező: délelőtt 11 órakor koszorút helyez el 
az ismeretlen katona sírján, 11 óra 45 píré­
kor a kancellári palotába hajtat, ahol 12 
órakor Hitler kancellár Ribbentropp német 
külügyminiszter és Radu Crutescu berlini 
román követ jelenlétében kihallgatáson fo­
gadja. Egy óra 40 perckor Ribbentropp ma­
gánlakásán ebéden látja vendégül Gafencut 
és Fabritiust. Délután 16 óra 30 perckor 
Gafencu kihallgatáson jelenik meg Rudolf 
Hess. a Führer helyettese előtt.

A berlini német sajtó élénk szimpátiával

üdvözli Gafencut, rámutatva arra, ^ 
Ribbentroppal alkalma lesz megvitatni a tit
országot érdeklő összes kérdéseket. A lap
hangsúlyozzák a román-német gazdag 
egyezmény jelentőségét és annak fontost 
gát, hogy a két állam közötti szálak 
sabbra fűződjenek.

Bucuresti jelentés szerint őfelsége aláír, 
a rendelettörvényt, amely tizenöt napos 
badságot engedélyez Gafencu külügyminií, 
tér részére. A külügyminisztert távoliéi 
alatt Calinescu miniszterelnök helyettesíti

Az alkotmány értelmében a kormány & 
jai csak az Uralkodó engedélyével hagyta 
ják el az országot. Gafencu külügyminis 
tér csak Berlinben tesz hivatalos látogat^ 
utjának további része informativ jellegű 
ennek formai keretét képezi a szaba& 
engedélyezéséről szóló dekrétum.

i

__ Cellája ablakára felakasztotta magát
a bucuresti kéjgyilkos. Bucurestiből jelentik: 
Szenzációs fordulat állott be Ion Neagovici, 
a bucuresti kéjgyilkos ügyében. Mint isme­
retes. Neagovici a 12 éves Elizabeta China- 
coson erőszakot követett el, majd megfoj­
totta és a gyermek holttestét a pincében 
lévő szemét alá rejtette. A gyilkosság elkö­
vetése után Bazargicba szökött, mert Bul­
gáriába akart menekülni, de a határon el­
fogták és visszaszállították Bucurestibe. 
ahol rendőri kihallgatása során bevallotta 
borzalmas tettét. A gyilkost tagnap este. 
amikor a börtönörök a szokásos ellenőrző lá­
togatást megtették, cellája ablakára fel­
akasztva találták. Amikor a börtönőr belé­
pett a cellába, a kéjgyilkos már halott volt. 
Az ügyészség megadta a temetésre az enge­
délyt.

Aradon
évtizedek óta működő

bőrgyógyászati 
orvosi rendelő

elhalálozás következtében átadó. Cim a 
kiadóhivatalba1!.

— Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Orvos- 
tudományi Egyesület f. hó 19-én. szerdán e-te 
pontosan 9 órakor tartja 128-ik szakűlésél 
saját helyiségében (Str Memorandului 13. 
alatt) a kővetkező tárgysorozattal: 1 Dr, 
Ervin Pártos: Darea de seamá. despre activi 
tatea de 10 ani al unni leagán de sugaci. 
2. Dr. Traub Vilmos: A rheumás szivmeg- 
betegedésekről. A tagokat és orvosvendége­
ket ezúton is meghívja a vezetőség.

— Márciusban drágult a megélhetés. Bu­
curestiből jelentik: A statisztikai hivatal 
adatfelvételei szerint márciusban a megél­
hetés átlagban 2 ezrelékkel drágult. Az élel­
miszerek árában átlagban 4 ezrelékes drágu­
lást állapit meg az adatfelvétel. Mivel a 
többi szükségleti cikkek árában nincsen lé­
nyegesebb változás, az általános drágulás 2 
ezrelékes. A kimutatás szerint a március 
31-iki megélhetési index a legutolsó békeév­
hez viszonyítva 39.97 százalékos drágulást 
mutat. A februári indexszám 39.92 százalék 
volt.

__Eljegyzés. Rosner Szerénke és Stein
Bence Cluj jegyesek. (Minden külön értesí­
tés helyett.)

__ Továbbra is szünetel a légiforgalom
Bucuresti és Párizs között. Bucurestiből je­
lentik: Ismeretes, hogy tegnap megnyitották 
a légiforgalmat a LARES legtöbb vonalán. 
A Bucuresti—Párizs vonalon a közlekedés 
továbbra is szünetel és csak a jövő héten le­
het majd megnyitni Berlinen keresztül.

— Ha a ló megvadul... Megdöbbentő sze­
rencsétlenség történt tegnap a Lunga uccá- 
ban. Pintea Carolina Dombul Rotund 26 sz. 
alatt lakó 46 éves tejkáhordó asszony szeke­
rén rendes napi körútját végezte. Megállóit 
a Lunga ucca 47 számú ház előtt és az egyik 
kerékre állva a szekér tetejéről egy tejes­
edényt akart leemelni. Ebben a pillanatban 
autó robogott el a szekér mellett,, mire a 16 
megvadulva vad vágtatásha kezdett. A hir­
telen rántástól Pintea asszony ballába a ke­
rék küllői közé került^ amelyek lábszárát 
teljesen összeroncsolták. Súlyos állapotban 
szállították be a sebészeti klinikára, ahol 
műtétet hajtottak végre a szerencsétlenül 

I járt tejkáhordó asszonyon. A szerencsétlenség 
i ügyében a rendőrség bevezette a vizsgálatot.

— RÁDIÓHALLGATÓK FIGYELMÉBE! 
Kolozsváron az utóbbi napokban az a hir 
terjdt el, hogy a rádiótulajdonosok kötelesek 
a kerületi rendőrségekre beszolgáltatni készü 
lékeikéit, illetve a közigazgatási hatóságok 
a rádiókészülékekét zárolják és a leblokkoló »- 
sál lehetetlenné teszik a külföldi leadóállo­
mások híreinek vételét. Illetékes helyről 
nyert hivatalos értesülésünk szerint a rádió- 
készülékek beszolgáltatására, illetve zárolá­
sára nem adtak ki rendeletet, a készülékek 
beszolgáltatása tehát egyetlen rádiótulajdo­
nosra sem kötelező. A közigazgatási hatósá­
gok megállapítása szerint az utóbbi időben 
gyakran megtörtént, hogy a rádiótulajdono­
sok lakásaik nyitott ablaka mellett hallgat­
ták a leadóállomások közléseit, az uccákon, 
tereken, a lakások előtt a nyitott ablak alatt 
csoportosulás támadt és a hiányosan hallott 
hírek alapján nyugtalanító hírek terjedtek 
el. A közrend és a köznyugaiom megóvása 
érdekében és a rendtörvény vonatkozó rendel­
kezéseinek alapján a kolozsvári közigazga­
tási hatóságok felhívják a rádiótulajdonosok 
figyelmét, hogy rádiójelentéseket csak bezárt 
ablak mellett, illetve nyitott ablak esetén, 
halkitottan fogják, mert abban az esetben, ha 
a nyitott ablak mellett tulhangosan működő 
rádió meghallgatására az uccákon, tereken 
csoportosulás támadna, az illető rádiótulaj­
donos ellen a rendtörvény alapján megindít­
ják az eljárást és szigora büntetést alkal­
maznak velük szemben. Az összes rádiótulaj­
donosoknak: saját érdekükben nyomatékosan 
figyelmükbe ajánljuk ezt a rendelkezést.

— Tűz ütött ki egy olasz hajón a mar- 
seillei kikötőben. Marseilleböl jelentik: Hét­
főn este 20 órakor tűz ütött ki a Mauly 
olasz kereskedelmi hajó fedélzetén. A tüzet 
két óra alatt eloltották, a kár azonban je­
lentékeny.

— Fizetésemelési mozgalmat indítottak a 
kolozsvári magánalkalmazott aki A kolozs­
vári magántisztviselői céh kebelében működő 
kereskedelmi alkalmazottak csütörtökön este 

I 8 órakor a Vasmunkás Otthon nagytermé- 
í ben gyűlést tartanak, amelyen állást foglal- 
I nak a nyári záróra kérdésében és bejelentik,
I hogy általános mozgalmat indítanak a fize- 
I tések megjavítása érdekében. A nyári zár­

óra kérdését az elmúlt évben törvényhozási- 
lag rendezték ugyan, de Kolozsváron mindig 
külön megállapodás utján állapítják meg a 
záróra idejét. Az elv az volt, hogy az alkal­
mazottak is vehessék ki részüket a nyári 
örömökből és éppen ezért a déli zárás, illet­
ve nyitás idejét úgy állapították meg, hogy 
a kereskedelem robotosai a déli pihenő ideje 
alatt hódolhossanak az egészség szempontjá­
ból olyannyira fontos szabad fürdőzésnek. A 
kolozsvári alkalmazottak ezt a jogot érvé­
nyesíteni akarják ebben az évben is az üzle­
tek tulajdonosaival szemben. Ami a fizetés- 
javítási mozgalmat illeti, a kereskedelmi al­
kalmazottak arra hivatkoznak, hogy a piaci 
árak egyre emelkednek. Csak az elmúlt hó­
nap óta öt százalékkal emelkedett az árin­
dex. A csütörtöki alkalmazotti gyűlésen Po- 
gaceanu Vasile, a magánalkalmazottak cé­
hének elnöke, terjeszti elő javaslatait a nyári 
záróra, valamint a fizetésjavitási mozgalom 
kérdésében.

Nagyvárad és Biharmegye egyetlen 
zsidó ortopéd- és gyermekcipő 

Specialistája

Kohn István
belvárosi cipőszalon Oradea, Parcul 
Traian 1. Dr Balláné kalapszalon 

mellett.

A N. U. P.-hoz tartozó magjai 
munkások, íötdművesek 
és értelmiségiek levele 

Calinescu miniszter- 
elnökhöz

Bucuresti, április 18. Magyar munkás»! 
földművesek és intellektuelek egy csoport] 
akik tagjai a Nemzeti Uj jászül etési Fro:| 
magyar tagozatának, a napokban a kövs 
kező levelet intézték Calinescu miniszteR 
elnökhöz:

Elnök ur!
A Nemzeti Ujjászületési Arcvonal magyi 

alosztályához csatlakozott alulírott kólói 1 
vári magyar kisiparosok, munkások, fő: I 
művesek és értelmiségbeliek jogos agg« I 
lommal követve az utóbbi események kita | 
takozását, tisztelettel kijelentjük, hogy a 
lidaritást vállalunk azzal a határozi 

állásfoglalással, amit Nagyméltóságod 
NUF legfelsőbb tanácsának ülésén tan 
beszédében kifejtett az ország független» 
nek és területi épségének megvédéséről í 
miféle külső támadással szemben. A je 
pillanatban Románia határainak megvéd 
az országbeli román és magyar nép közi 
testvériség, a szabadság, jogegyenlőség 
belső béke alapján, nemcsak az egyedüli 
amely az itteni népek boldog együttélésé: 
megvalósításához vezet, hanem a legnagvt 
szolgálat is, amit az összes cunavölgyi 
pék s igy magyarországi testvéreink 
getlenségének és szabadságának érdekében 
hozhatunk. Az országbeli magyar törne: 
szabadságjogainak kiszélesítése nemcsak 
alkotmányos elv beteljesítését jelenti, hant 
a leghatalmasabb fegyver is mindazok elli 
akik fajgyűlölettől szított jelszavakkal i0 
keznek megmérgezni az erdélyi magyart 
lelkét azon céllal, hogy az ország ellenáll 
képességét gyöngítsék. Határozott meggy 
zödésünk, hogy a közös veszéllyel szeld) 
az ország magyarságának nyíltan és ingad 
zás nélkül kell megnyüatkoznia a közös o 
védelem érdekében.

Következik több mint 300 aláírás.

TURISZTIKA
A Haggibbor turistaszakosztálya ;as^ 

április 23-án reggel fél 7 órai ina 
autóskirándulást rendez a Géczy-vár o 
Testesre. Jelentkezni pénteken este - °_ 
a Stadion sportüzletben és pénteken este ' 
óra között a Haggibbor Otthonban ; 
Club, Iuliu Maniu 2. II. em.) Gyalogé 
lás Kolozsvár környékére. Indulás 
órakor a Savoy kávéház elöl.

— Halálozás. Kedden meghalt R°s® , 
Mihályné, jótékonyságáról ismert ■ 
metése szerdáin délután öt órakor ® 
kongresszusi chevra uj temetőjének ha 
házából. A Zsidó Nöegylet vezetősége » 
t. tagokat, hogy a végtisztességen 
számosabban szíveskedjenek megjelenni.

— A Tora ümlacha ifjúsági szet^ 
Onegh Sabbathjai során szombaton 
Zoltán tartott előadást ..Makkabi 
címen, mely alkalomból a vallásos 
zsúfolásig megtöltötte a helységet.

— Pályázat. A Zsidó Nemzeti Szóie 
kolozsvári helyicsoportja tisztviselőnői
ra pályázatot hirdet. Jelentkezni le'riöt , 
lylesöpört irodájában. Str. Memo
No. 13.

orvol
SighBt, ápr

ismertnevü
iágháboru vei 
jó osztrák-md 
testének volt] 
folytán dr. 
kori Achmec 
szükebb pátr 
ilyen, az aki 
latot) ezredesi
__ és család]

A fiatal 
teste, a D. 
1917 közepéd 
amelynek cej 
rancsnokság I 
lyen ütötte 
romnapi gyá 
di Medua, aj 
vő kikötő váj 
kától. Lísma 
kilométernyil 
ka, Achmed ] 

A 
me%

És most 
ex király eg 
színes emlél 
mostani sor| 
Kelet olvc-sc

__ Amikc
az alig husd 
már az oszt 
volt. Mint il 
tonatiszt ege 
ve, hogy fej 
rangot vis 
Achmed be) 
volt, kinevel 
volt — pei 
fizetést — 
sával akartál 
kívül vészéé

— Ez per 
23 éves ke 
volt az egéd 
badsághősök) 
zulmán pap 
fiatalemberi 
lyának, akii 
Szuggesztivl 
szép száll 
tömött fe-ke 
te haját vöt 
ként az egyl 
albánok köj 
pai ruhát 
desi egyrer 
már gyere!

M’eglátszd 
tonai nevelj
eltöltött é\ 
kitünően 
kaság volt I 
európai éri 
bér, — del 
Angolul isi 
pedig mine 
tötte ...

— Háti 
vasz embe\
folytatta 
pedig: míí( 
férfinek. 
sőt mondái 
sétálgatott 
beszélgetve 
kérdésekre 
nagyon óvj 
’émákra 
hogy figv< 
sitásokat 
hez mértei

— Fame 
ségnek és| 
magyar 
a komit 
bániában, 
tói, ilyei 
hazaéri 
Mától a 
mitácsik 
iyókkal 
Icát.
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|iilügyminiszteít

autatva arra. h 
llesz megvitatni a £ 
k kérdéseket. A la* 
fian-neruet gazdag 

es annak fontos^, 
közötti szálak szoro'

érint őfelsége aláírta 
lcl\ vizenöc napos 524. 
Tafencu külügymin^ 
h/minisztert távoliét 
Iterelnök helyettesíti. 
Tiében a kormány tag. 
[engedélyével hagyhat 
tafencu küiügyminisz. 
Iz hivatalos látogatási 

informativ jellegű l 
képezi a szaba^ 

■dekrétum. ™

|l artozó magyar 
liföldmüvesek 
?giek levele 
miniszter­

ükhöz
18. Magyar műnk ásol 
kKtuelek egy csoportji 
pti Ujjászületési Frot 
a napokban a kővel 
Calinescu miniszts

hetési Arcvonal magy 
kozott alulírott koloz 

|osok. munkások, föl 
’beliek jogos aggod! 

|tóbbi események kibo 
kijelentjük, hogy 

azzal a határozó 
tt Nagy méltó súgod 
[ácsának ülésén tartó 
az ország függetlensí 
lsének megvédéséről 1 
ssal szemben. A je 
határainak megvédi 
és magyar nép közi 

|ság. jogegyenlőség 
Jiemcsak az egyedüli 
Ik boldog együttélésén 
|et. hanem a legnagyo 

összes 0 un a völgyi 
Jszági testvéreink fi 
oadságának érdekében 

jágbeli magyar tömeg 
liszélesitése nemcsak 
eljesitését jelenti, han 
gyver is mindazok ell 
zitott jelszavakkal ig 
hi az erdélyi magyar 
pgy az ország ellenál 
ék. Határozott naegg1 
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Zogu király egykori házi­
orvosa beszél az Uj Keletnek

Egy már amar osszigeti orvos albániai háborús emlékei
Sighßt, április 18. Dr. Kertész József, 

ismert nevű máraniarosszigeti orvos a vi­
lágháború vége felé az Albániát megszál­
lj0 osztrák-magyar ármádia egyik csapat­
restének volt a tiszti főorvosa. A véletlen 
folytán dr. Kertész zászlóalja éppen az ak­
kori Achmed bey, a későbbi Zogu király 
sziikebb pátriájában állomásozott és mint 
ilyen, az akkori közös hadsereg legfiata­
labb ezredesének — Achmed Zogu beynek 
_ és családjának a háziorvosa volt.

A fiatal máramarosszigeti orvos csapat­
teste. a n. 9. kassai honvéd határzászlóalj 
1917 közepén Észak-Albániát szállta meg. 
amelynek centruma Szkutari volt. A főpa­
rancsnokság azonban Lismat járásszékhe­
lyen ütötte fel táborát, amely mintegy há­
romnapi gyalogjárásnyira van Sangiovani 
di Medua, a jugoszláv határ közelében le­
vő kikötővárostól és Alesszió határváros­
kától. Lismattól pedig mindössze néhány 
kilométernyire volt Burgajet hegyifalucs­
ka, Achmed1 bey rezidencája.

A 23 éves Ezredes és „veszedel­
mes“ agitátor

És most adjuk át a szót Achmed Zogu 
exkirály egykori háziorvosának, akiben 
színes emlékeket elevenít fel Zogu király 
mostani sorsa és elmondja ezeket az Uj 
Kelet olvasóinak:
_ Amikor Achmed beyt megismertem

az alig huszonhárom-esztendős fiatalember 
már az osztrák-magyar hadsereg ezredese 
volt. Mint ilyen, a legmagasabb rangú ka­
tonatiszt egész Bszak-Albániában, tekint­
ve. hogy főparancsnokunk csak őrnagyi 
rangot viselt. A valóságban azonban

— Mert az albánokat — folytatta visz- 
szaemlékezéseit dr. Kertész — szinte lehe­
tetlen volt megbékiteni. Magas dombokon, 
sziklákon, egészen primitiv, de szilárd kő­
anyagból építették váraikat, amelyeknél az 
ablakokat lőrések pótolták, és amelyek mö­
gött állandóan „riadókészültségben“ ál­
lott néhány albán komitácsi, dum-dum. ga- 
lyóval töltött fegyverrel. Szinte a lehetet­
lenséggel határos volt ezeket megközelíte­
ni, ami különben hihetetlen emberáldozat­
tal járt volna. Különben is csak a legrit­
kább esetben lehetett megállapítani a tet­
tesek személy azonosságát, akik gyakran 
csak a kőszáli sas lakhelyéül szolgáló ma­
gas sziklák csúcsai mögül puffantották le 
a lőtávolban feltűnő osztrák-magyar kato­
nákat.

Achmed bey családja 
— Achmed beynek és családjának a vá­

ra volt a legszebb az egész vidéken. Már 
ez maga is tekintélyt parancsolt. Szinte 
csodálatos, hoigyan lehetett ennyire hozzá­
férhetetlen magaslatra, járhatatlan utakon 
annyi épitőanyagot összehordani. Nem volt 
modern értelemben vett kastély, de mégis 
impozáns. Rengeteg értéket hordott ide 

össze a fiatal nemes — aki az albán sza­
badsággal talán egyformán szerette az 
aranyat, amely bőségesen folyt a kis várá­
ba. Itt fogadott állandóan engem is. Édes­
anyja ugyanis nagyon gyakran betegeske­

dett, jó maga i® többizben volt alaposab­
ban meghűlve, úgyszintén feltűnő szépsé­
gű lét nővére, akik állandóan sűrű fáty­
lat hordtak, ha idegen férfi került a lécük, 
engem azonban, mint kezelőorvosukat fá­
tyol nélkül, piros selyem „pizsamájukban ‘ 
fogadtak. Csak albánul beszé lek — las­
sacskán én is megtanultam ezt a nyelvet. 
Hithü mohamedánok voltak valamennyien, 
de környezetüknél egy fokkal modernebb 
gondolkodásúak. Lakás berendezésük is 
persze a mohamedánok tradicionális szoká­
sainak felelt meg. Perzsa szőnyegeken ül­
tek a földön maguk alá húzott lábakkal 
és mellettük alacsony kis zsámolyszerü 
asztalkáikról étkeztek. (Hasonlóképpen ül­
tek különben a vendégek is, az egyetlen 
szkutari kávéházban). .Részemre előkeri- 
tettek valahonnan egy Ládát, amelyet sző­
nyeggel fedtek le és arra ültettek.

Álmok, amelyek várakozáson felül 
megvalósulnak, de csak rövid időre

_ Achmed bey édesanyja és nővérei
rendkívüli reményeket fűztek fiukhoz, aki 
már tizenhétéves korában elismert albán 
népvezér és hadvezér volt. Anyja gyakran 
mondta: „meglátja majd: az albán nép el­
ismert vezére lesz a fiam, mert azok vol­
tak az ősei is“. Királyságról persze annak­
idején még nem álmodtak .. .

— 1918 elején — mint tudjuk —.Ach­
med bey Bécsibe került, ahol a forradalom 
utánig túszként tartották az osztrákok, 
persze „udvarias formában“.

Albán komitácsik fészkeiben 
Egyéb albániai emlékeit meséli el a volt 

albán népvezér háziorvosa:
__ Egy ízben néhány fegyveres albán

keresett fel. Bevallották, hogy ők komitá­

csik, de garantálják az életemet, ha elme­
gyek velük egyik súlyos bajtársukat orvosi 
segélyben részesíteni. Alaposan begyullad" 
va bár, de velük mentem. Lóra ültettek; 
kétoldalt két-két fegyveres komitácsi ha­
ladt, úgyszintén a ló előtt és mögötte is 
tiszti szolgámmal. A magas, járhatatlan 
hegyi ösvényeken aztán a komitácsik han­
gosan kiáltoztak:

— Hecsin ... Hecsin .../
— Ami orvost jelent és azt, hogy „ba­

rát“ és nem ellenség közeledik. Gyakran 
volt részem hasonló élményben. Végül már 
sok albánnal barátkoztam össze, akik mész 
sziről a mi „Sánátate“-hez hasonlóképpen 
hangzóan ,Tuna tota“ — hosszú életet — 
albán köszöntéssel üdvözöltek.

Ahol zavartalanul pusziit a ma­
lária és a vérbaj

__ Az ottani hegyi, lakosság körében
pusztít a malária és a szifilisz. Előbbinek 
a rendkívül sürü moszkitó rajok az okai, 
amelyek a lövőréseken zavartalanul hatol­
nak be a házakba. Mi persze sürü moszkitó 
hálókkal voltunk ellátva.

Befejezésül dr. Kertész egy csomó al­
bániai fényképfelvételt mutat meg, egyi­
ken Achmed beyel együtt van lefényképez­
ve.

— A forradalom kitörésekor — mondja 
— tulajdonképpen csak az Achmed bey 
családjával fennálló baráti kapcsolataim­
nak köszönhetem, hogy a Lismatban re­
kedt csapattestünknek a felkelő albánok 
szabad elvonulást engedélyeztek. Ha nem 
az öreg matróna közbelépése, talán dum- 
dum lövedékektől szétszaggatva, valameny- 
nyien közös sírban porladtunk volna.

(K-án)

Achmed beynek semmilyen hatásköre nem 
volt. kinevezése inkább tiszteletbeli jellegű 
volt — persze megkapta a magas ezredesi 
fizetést -— és a magas rang adományozd 
savai akarták leszerelni a fiatalember rend 
kívül veszedelmes forradalmi agitációját.

— Ez persze nem sikerült. Achmed bey 
23 éves korával a legnépszerűbb ember 
volt az egész környéken. Öreg albán sza­
badsághősök, tekintélyes hevek és a mu­
zulmán papság is ezt a nemes származású 
fiatalembert tekintette koronázatlan kirá­
lyának, akinek utasításait vakon követték. 
Szuggesztiv megjelenésű, sudártermetű 1 
szép száll fiatalember volt Achmed bey, 
tömött fekete bajuszt viselt és koromfeke­
te haját vörös fez fedte állandóan. Egyéb­
ként az egyedüli volt talán a környéken az 
albánok között, aki modern szabású euró­
pai ruhát viselt, vagy pedig csillogó ezre­
desi egyenruhában járt. Achmed beynek 
már gyerekkorában nagy álmai voltak.

Meglátszott rajta a konstantinápolyi ka­
tonai nevelése és intelligenciája a Bécsben 
eltöltött évek nyomait mutatta. Csaknem 
kitünően beszélt németül — ami nagyrit­
kaság volt az albánok között, akárcsak az 
európai értelemben vett intelligensebb em­
ber, — de a franciát is törte valahogy. 
Angolul is tudott néhány szót, különben 
pedig minden szabad idejét tanulással töl­
tötte ...

__ Határozott, energikus, óvatos és ra­
vasz embernek ismertem Achmed beyt —
folytatta dr. Kertész __ mindenek előtt
pedig: nagyratörő, magabiztos és öntelt 
férfinek. Nem volt éppen zárt természetű, 
sőt mondhatom igen gyakran órák hosszat 
sétálgatott velőm kertjében, bizalmasan 
beszélgetve az akkor aktuális nemzetközi 
kérdésekről és gyakran tért ki — persze 
nagyon óvatos formában — az albán prob­
lémákra is. Achmed bey tudta ugyanis, 
hogy figyeljük__ jó magam is ilyen uta­
sításokat kaptam feletteseimtől — és eh­
hez mérte mindég a szavait.

A „láthatatlan“ komitács fő<nök
— Fanatikusa volt az albán független­

ségnek és szabadságnak és bár osztrák- 
magyar zsoldban ált, ő volt tulajdonképpen 
a komitácsik láthatatlan vezére Észak-Al- 
bániában. Gyakran napokra eltűnt hazul­
ról. ilyenkor senkisem tudott hollétéről és 
hazaérkezése után — bizony egyik bonco­
lástól a másikhoz kellett rohannom, A ko­
mit a esik különböző pontokon dum-dum go­
tokkal küldték a másvilágra a katonáin- 

Tsat.

Cián gri! és Markovlcs jugoszláv 
külügyminiszter nagyfontosságu 

tanácskozásra ülnek össze
Velencében

RÓMA, április 18. Az oiasz-jugbßzläv külügyminiszteri találkozót szombatra tűz­
ték ki. Ciano olasz külügyminiszter a magyar államférfiak távozása után Velencébe uta­
zik két napi tartózkodásra. Itt találkozik Czibczár Márkovits jugoszláv külügyminisz­
terrel, A két külügyminiszter kirándulásokat .fs fog tenni Velencében. Mivel a jugoszláv 
külügyminiszter látogatása hivatalos jelleg#' is lesz, ünnepélyes fogadtatást készítenek 
elő érkezésére.

Az olasz lapok tudni vélik, hogy ad albániai események miatt nagy jelentőségük van 
a velencei tárgyalásoknak. Végleg megoldódnak a Jugoszlávia és Olaszország közötti 
problémák és uj korszák nyílik meg az Adriai tenger két hatalmának kapcsolatában és 
szoros együttműködésében. /

Horvat rendőrltvesitor nyilatkozata 
az ingatlan nyilvántartási könyvek

kiállításáról
Szigorúan megbüntetik azokat, akik nem töltik ki pontosan 

a könyvecskéket. Uj fényképes személyazonossági 
igazolványokat fognak kibocsátani

Április végén román-német 
konferencia lesz Csernovicban

Bucuresti, április 18. A román-német ke­
reskedelmi szerződés életbeléptetésével és 
végrehajtásával kapcsolatosan közölték, hogy 
április végén közös német-román erdészeti 
konferenciát* tartanak Csernovicban. ahol / 
megállapítják a Németországba szállítandó/ 
faanyag árát. /

Cluj, április 18. Lapunk tegnapi számá­
ban részletesen közültük az ingatlan nyil­
vántartási könyvek felfektetéséről szóló tör 
vény végrehajtási utasítását. A kolozsvári 
rendőrkvesztura ma magához kérette az 
újságírókat, akik előtt Horváth rendőr- 
kvesztor a következőket közölte a törvény 
végrehajtásáról:

A törvény szigorú szankciókat helyez ki­
látásba azok ellen,, akik a törvény rendel­
kezéseinek nem fognak mindenben1 ponto­
san elteget tenni. Azokat, akik hiányosan 
töltik ki a könyveiket, vagy nem vezetik be 
összes lakóikat 3000-től 5000 lejig terjedő 
büntetéssel sújtják. Ez a pénzbüntetés 
nemfizetés esetén elzárásra változtatható 
át. Éppen ezért a rendőrkvesztura felkéri 
a város lakosságát, hogy a könyv adatait 
a legnagyobb figyelmességgel, pontosan 
töltsék ki. Ajánlatos, hogy a nyilvántartá­
si könyveket a törvény paragrafusait ér­
telmezni tudó, szakképzett emberek töltsék 
ki. Az esetleges hiányosságokért a felelős­
ség egyedül a nyilvántartási könyvek tu­
lajdonosait illeti. A könyvek felfektetésé­
nek és benyújtásának tartama alatt az il­
lető kerületi kapitányságok a közönség

rendelkezésére fognak állni információik­
kal.

Az ingatlan nyilvántartási könyvek be­
nyújtásának tartama egy hónap lesz. 1939 
április 23-tól 1939 május 24-ig bezárólag. 
Ez az idő semmiesetre sem lesz meghosz- 
szabbitva, mert a munkálatokat központi­
lag irányitó Marinescu tábornok alminisz- 
ternek elhatározott szándéka, hogy a mun­
kálatokat erre az időpontra befejezze. A 
nyilvántartási könyvek a szükséges nyom­
tatványaikkal együtt 40 lejért az összes 
papirüzletekben és dohánytőzsdékben kap­
hatók és azokat kitöltve a kerületi kapi­
tányságoknál kell majd benyújtani.

A nyilvántartási könyvek benyújtására 
kötelessége minden ingatlan tulajdonos­
nak, főbérlőnek és azoknak, akik házukat, 
lakásukat, vagy szobájukat írásos vagy szó 
beli szerződés alapján bérbe adják.

A nyilvántartási könyvek felfektetése 
után számított 30 napon belül, uj képes 
személyazonossági bizonyítványt fognak 
kibocsájtani és ezzel egyidejűleg megszün­
tetik a bejelentő hivatalt, amelyet uj ala­
pokon szerveznek újra.

— Díjtalan orvosi kezelésben részesítik v 
hadirokkantakat, özvegyeket és árvákat. Be -
curestiből jelentik: A hadiárvák, hadirok­
kantak és hadiözvegye.:, az illetékes minisz­
térium rendelkezésének értelmében, amikéi 
orvosi vizsgálatra, vagy orvosi segítségre 
van szükségük, jelentkezzenek az illetékes 
orvosi hivataloknál, ahol ingyenes kezeiéi ­
ben részesítik őket. A megye hivatalos ní­
vósai ebben az ügyben felvilágosításokat 
adnak az érdekelteknek.

— A Szainos-tartományi királyi helytartó­
ság kabinetirodájának közlemény® a kihall­
gatások ügyében. Dr. Tataru Coriolan, Sza- 
mostartomány királyi helytartójának kabi­
netirodája a. következőket hozza az érdekel­
tek tudomására: ,.A királyi helytartó urat 
a folyó ügyek elintézése foglalkoztatja és 
tekintve, hogy a Szamos-tartományhoz tar­
tozó vármegyékben ellenőrző szemléket tart, 
a királyi helytartó arra kéri a közönséget, 
hogy amikor személyes kérések ügyében ki­
hallgatásra jelentkezik, Írásban nyújtsa be 
a kabinetirodához erre vonatkozó kérését, 
amely kérés feltünteti a kihallgatás célját 
és az igényelt elintézést. Ezeket a kéréseket 
a királyi helytartó kabinetfőnökei a beikta­
tás sorrendjében teszik vizsgálat tárgyává. 
Pontos ügyekben és közérdekű kérdésekben 
dr. Tataru Coriolan királyi helytartó a kö­
zönséget kihallgatásra kizárólag kedden és 
pénteken délelőtt fogadja 12—1 óra között, 
mig a hét többi napjain csak hivatalos 
ügyekben munkakihallgatásokra fogadja a 
különböző hatóságok vezetőit.

— Csak de«emb®r 31-ig l®het temetkezni 
a régi aradi zsidó temetőben. Aradról jelen­
tik: Az aradi neológ hitközség tudvalévőié)? 
több, mint egy esztendővel ezelőtt uj temetőt 
avatott fel. A régi zsidó temetőben hatósági 
intézkedés folytán az általános temetkezés 
ez év végén megszűnik és ezen időponton 
túl a régi zsidó temetőben csak az előre el­
adott sírhelyeken, valamint családi sirkertek- 
ben temethetnek. Mivel sokan érzelmi okok­
ból még a régi temetőben akarnak magad­
nak, vagy hozzátartozóiknak sírhelyet biz­
tosítani, az aradi Chevra Kadisa felhívást 
intézett a hitközségi tagokhoz, hogy mind­
azok, akik még a régi temetőben akarnak 
eltemetkezni, a szükséges intézkedéseket a 
sírhelyek kiválasztására és megvételére mi­
előbb tegyék meg. Az előre eladott sírhe­
lyek előjegyzési könyvét december 31-én le­
zárják és ezen dátum után az elő nem jegy­
zett helyekre való temetkezés a régi temető­
ben megszűnik. J I , j

.
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Mi újság a sport- 
világban ?

A Románia körüli, tizenhatnapos ország­
úti versenyen, mely augusztus 30-tól szep­
tember 17-ig, pihenőnapok közbeiktatásával 
jut dűlőre, előreláthatólag német, francia, 
bolgár, jugoszláv, magyar és belga kerék­
párosok vesznek részt.

*
Montevideoban rendezték Dél-Amerika 

amatőr ökölvívó bajnoki versenyét. Az uj 
bajnokok névsora a légsulytól felfelé a kö­
vetkező: Umpierrez (Uruguay), Lopez (Csi- 
le), Councar (Argentina), Castillo (Uru­
guay), Weller (Argentina), Vasquez (Uru­
guay), Silva (Csile), Ulrich (Peru). A nem­
zetek osztályozásában Uruguay lett első 
Csile, Argentina, Peru és Brazília előtt.

e
A Budge—Perry teniszmérközéssorozatot

félbeszakították a 20-ik mérkőzés után. Túl­
ságosan egyoldalúak voltak ugyanis a mér­
kőzések, minthogy Budge az utóbbi időben 
hengerelt Perry ellen. A 20 mérkőzés leját­
szása után Budge 15:5-re vezetett. Emiatt 
folyton csökkent a közönség érdeklődése és ! 
Baltimore-ban már csak mintegy 500 néző 
volt kiváncsi a Budge—Perry mérkőzésre, 
(amely először 12.000 nézőt vonzott!) A ren­
dezőség sok lemondó táviratot kapott az 
amerikai városokból, ezért kénytelen volt be­
szüntetni a mérkőzéseket.

*>
Az asztaliteniszszövetség ezévi tisztújító 

közgyűlését április 20-án tartja és azon a 
tagegyesületek .szabályszerű mcgbizólevéUsI 
képviseltethetik magukat. A megbízólevele­
ket április 19-én este 8 óráig be kell adni a 
szövetség titkárságához. ,

$
Amerikában nagyon szigorúan veszik a 

foglalkozások bejelentését. Ha valaki hamis 
adatot tüntet fel a bejelentési nyomtatvány­
ban, szigorúan megbüntetik. így az USA 
nagyhírű sportemberei is kénytelenek voltak 
a legutóbbi bejelentés során valamilyen fog­
lalkozást bevallani. A neves sportcsillagok 
közül tizen ezt írták be a megfelelő rovatba: 
kutyasétáltató.

*

A japán sajtó szerint a futballjátékot mái' 
2000 évvel a mai időszámítás előtt ismerték 
Kínában és az akkori császár maga is jó fut- 
balljátékos volt. Állítólag „szabálykönyvet“ 
is találtak, amelyet 200 évvel mai időszámí­
tásunk előtt írták. Ebből kitűnik, hogy a kí­
naiak futballjátéka a mai amerikai rögbihez 
hasonlított.

Uj játékot mutatnak be Helsinkiben, az 
olimpiai játékok során. Kilenc ember van egy 
csapatban és a labdát faütőkkel kergetik. A 
feltaláló: Pihkala La,uri, a régi híres atléta- 
vezér. ötvenezer követője van máris. Az ész­
tek és svédek is játszák.

*

A bucuresti Venus feljelentést tett a rend­
őrségen, hogy görög származású csatára, i 
Humis négy nap óta eltűnt. Humis már 
Nagybányán sem játszott.

Dekányi Ernő sportoktató üsző tanfolya­
mát a „Park“ szanatóriumban április hő 
20-án kezdi, gyermekeknek 18 órától 19-ig, 
felnőtteknek 19—20 óráig minden kedd, szer­
da és csütörtökön. Bővebb felvilágosítást a 
fürdő pénztáránál.

Newyorkból jelenti a Rador: Joe Louis 
világbajnok az első menetben kiütéssel győ­
zött Jack Ropper ökölvívó ellen.

mHAZHLMMOVÉSZET
örökké?.

Az operettegyüttes mai bemutatója
► «••

A közízlés fejlődésével együtt jár, hogy 
sikert, amelyek nemcsak felületesen összetákolt 
hanem épkézláb, tartalmas cselekményt is 
is, amelyet Éri Halász Imre, Szécsén Mihály 
az örökké?'... ért el világszerte.

Az örökké?... elsőrendű szereposztásban 
Az előadás érdekességét emeli, hogy annak 
Gero Borosa és Körmendi Lajos Teddy, az 
cirkuszi paródiát táncol.

a zenés darabok közül azok aratnak igazi 
keretet adnak a zene- és táncszámok köré, 

Irináinak. Ez magyarázza azt a nagy sikert 
és Carlo de Fries legújabb zenés vigjátéka,

ma este kilenc órakor kerül először színre. 
keretében néger táncatrakeióvai fellépnek 
Alhambra tagjai, továbbá Radó Éva, aki egy

Cyrano de Bergerac
Hosszú hónapok gondos munkájával készült 

fel a színház Rostand halhatatlan nagy mü­
vének, a Cyranonak előadására. Ez az a mü, 
amely a legnagyobb színház erejét is nagy 
próbára teszi, s ezért van, hogy nem tartható 
állandóan műsoron, viszont valahányszor egy 
színházban uj müvészgeneráció nő fel, min­
dig uj betanulásban, uj felfogásban, a kor­
nak megfelelő újszerű kiálitásban támad fel.

A franciák nemzeti színháza egy hónappal 
ezelőtt mutatta be ismét a Cyranot s az év­
tized legnagyobb sikere lett a párizsi felújí­
tás. Színházunk uj stílusban, uj és modem 
felfogásban, de a klasszikussá vált nagy al­
kotás tradícióit messzemenően figyelembe- 
véve készítette elő az uj Cyrano de Bergerac 
terveit. A kiállítást Vásárhelyi Ziegler Emil 
festőművész tervezte, aki a Bizánc színpa­
dával nagy mértékben hozzájárult a darab 
emlékezetes sikeréhez. A Cyrano rendkívül

HETI MŰSOR:

Május 1-én megindul a Bucuresti -Prága 
tegijárat. A legutóbbi csehszlovákiai.* esemé­
nyek után a Bucuresti—Prága közötti repülő­
járatokat beszüntették. Azóta a csehszlovák 
repülőtársaságot beolvasztották a német 
repülőtársaságba, amely május 1-töl kezdve 
ismét .megkezdi a légi forgalmat a régi me­
netrend szerint. Ugyancsak május 1-én kez­
dődik meg a Bucuresti —Berlin közötti köz­
vetlen iégiforgaloan is, Budapesten és Bécsen 
keresztül.

Megkezdődtek a kukoricavetések. A föld­
művelésügyi minisztérium hivatalos jelentése 
szerint a búza és a többi őszivetések kedve­
zően fejlődnek. A Duna menti megyékben 
megkezdték a kukorica elvetését is. Az or­
szág többi megyéiben általában a jövő héten 
kezdődik meg a kukorica elvetése. A főzelék­
félék kedvezően fejlődnek, egyes vidékeken 
esőt várnak a mezőgazdák.

Szerda 9: örökké?... (Ery Halász Imre, 
Szécsén Mihály és Carlo de Fries óriási 
sikerű zenés vigjátéka. Főszereplők: 
Krémer Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
Jeney János, Fülöp Sándor, Tompa Sán­
dor, Csóka József, Perényi János, Csen- 
geri Aladár. A „Néger varieté" cimü 
akrobatikus táncot Gerö Borcsa és Kör- 
mendy Lajos Teddie, az Alhambra revü- 
szinház tagjai táncolják. A „Cirkusz csil­
laga“ oimü táncparódáát Radó Sva adja 
elő. Rendező Gróf László. Karnagy 
Stefanádesz József. Premierbérlet 32. sz.)

Csütörtök 9: örökké?... (Rendes bérlet 
32. szám.)

Péntek 9: örökké?... (Harmadszor.)
Szombat, d. u. 4: Bizánc. (Ifjúsági előadás 

olcsó helyárakkal.)
este 9: Cyrano de Bergerac. (Edmond Ros­

tand verses drámája 5 felvonásban. Tel­
jesen uj rendezésben, uj betanulásban, 
uj díszletekkel és kosztümökkel. A ki­
állítást Vásárhelyi Ziegler Emil tervezte. 
Főszereplők: Fényes Alice, Erényi Böske, 
Paál Magda, Beness Ilona, Kovács 
György, Nagy István, Mészáros Béla, 
Tompa Sándor, Tóth Elek, Jeney János, 
Lantos Béla, Fülöp Sándor, Csengeti 
Aladár, Csóka József, Deésy Jenő, 
Réthely Ödön, stb. Rendező Szabados 
Árpád. Vezényel Stefanidesz József. A 
premierbérlők helyét csütörtök déli 1 
óráig fenntartja a pénztár.)

Vasárnap d. u. 3: Hazajáró lélek. (Senkálszky 
Endre fellépésével. Olcsó helyárakkal.) 
délután 6: Cyrano de Bergerac, 
este 9: Egy bolond százat csinál. (Nyol­
cadszor.)

Hétfő 9: Cyrano de Bergerac. (A rendes bér­
letfolyam helyeit péntek délig fenntartja 
a pénztár.)

Kedd 9: Cyrano de Bergerac. (Negyedszer.)
Szerda 9: Cyrano de Bergerac, (ötödször.)

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Alexandra Newsky. A 13-ák század orosz 

szabadsághősének hőstettei. A hazaszere­
tet, a hősiesség, a szerelem csodás épo- 
sza. Főszerepben: Cerkasov, a legkivá­
lóbb orosz művész.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:

A hazáért. A jövő háborújának megrendítő 
képe, megindító tartalommal, nagyszerű 
szereposztással, élükön: Errol Flynn, 
Basil Barthbon, Donald Crisp.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premiersláger: A kétlelkű ember. (Mathias 

Pascal). Pirandelo remekműve. Főszerep­
lők: Pierre Blanchar és Iza Miranda.

RIO MOZGÓ MŰSOR * ‘
Április 20—23-ig: I. Az utolsó párizsi 
apacs. (Pepe la Moko.) Az éved szenzá­
ciója. Fősz.: Jean Gabin, Mireille Balin, 
II. Az arizonai hős. Izgalmas cow-boy 
film. Fősz.: John Wayne, ül. A legújabb 
Metro-hiradő.

I hálás feladatnak bizonyult a kitűnő festő­
művész számára, akinek művészetét a klasz- 
szicizmus és a modernség izgalmas össze­
egyeztetése jellemzi.

Színházunk fiatal tagjai alakítják a Cyrano 
vezető szerepeit. Kovács György mint Cy­
rano, Fényes Alice mint Roxan, Nagy István 
mint Christian állnak annak az uj gárdának 
élén, amelyet a Thalia működése alakított ki. 
A többi szerepek is a. színház legelső tagjai­
nak kezében vannak, hiszen az óriási sze­
mélyzetű darabban három tag kivételével a 
színház valamennyi művésze foglalkoztatva 
van.

A Cyranohoz uj kísérőzene járul ezúttal, 
amelyet Cyrano kortársainak, Lullynek és 
Rameaunak szerzeményeiből Szegő Julia 
állított össze, s a színházi zenekar mellett az 
ő tehetséges tanítványai adják elő ezeket a 
zene- és énekszámokat.

A7 URANIA MOZGÓ MŰSORA:
S. O. b. Tanger. Szenzációs kalandorfilm 

nagyszerű tengeri felvételeikkel. Pierre 
Fresnay, Rolf Wanka. Helyárak: Páholy 
29 lej, zártszék 26 lej, első hely 19 lej, 
diákjegy 24 lej.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
film egyszerre: I. Bulu. a fehér tigris, 

óriási méretű dzsungelfilm. Colin Tapiey 
és Jayne Regan. Indiánok és megszám­
lálhatatlan vadállatokkal. II. Az ördög 
bábuja. A borzalmak filmje. Lionel 
Barrymoore, Mauren O’Sullivan. LEI. 
Híradó.

APBD

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés jtt.-, 
lej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdői s 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgya 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. AprÁ. 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett fcfo. 
tünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre esek 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk ég cm* 

pertőzott leveleket továbbítunk.

Tanitványkiképzés! Kozmetika „Boté' 
Hamburg M. Regele Ferdinand 34. II, Tele­
fon 20-11.

A temesvári zsidó kultúrotthon ortc-ácx jel­
legű konyhájának vezetésére megbízható, 
önállóan főzni-sütni tudó szakácsnőt keres 
Ajánlatokat Timisoara, Str. Gheorghe Lazar 
5 Etaj H. kérünk.

Kiadó két-, esetleg három szobás összko:. 
fortos lakás. Mihai Viteazul 14,

Terhes nők vizeletét elsőtől ötödik hónapig 
vesszük, kilogrammonként tiz lejért. Közeleb­
bit dr. Vitályos orvosnál, Calea Regele Fer­
dinand 62.

Kiadó uccai napos, parkettes, különbejS- 
ratu szoba fürdöszobahasználattaL Értekezn i 
Dávid börüzlet, Plata Mihai Viteazul 39,

SAdiümBsub
Szerda, április 19.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, .időjárásjelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
166.45: Előadás. 18: Marcu zenekar. 19: Idő­
szerű anyag. 19.15: Schumann: Farsang 
(orgona). 20: Felolvasás. 20.15: Rádiózene­
kar. 21.30: Theodórescu hegedűművész hang­
versenye. 22: Hírek. 22.15: Dallemezek. 23: 
Hírek. 23.15: Vendéglői zene. Majd: Hírek 
külföldre német és francia nyelven. Utána: 
Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hegediiszámok. 13.45: 
Hírek. 14: Állástalan Zenészek Szimfónikus 
Zenekara. 14.20: Pontos időjelzés. 15.30: Hí­
rek. 18.10: A rádió szalonzenekara. 19.30: 
Cigányzene. 20.30: Az Operaház előadásá­
nak közvetítése: Rómeó és Julia. 22.35: Hí­
rek. 23.20: Hanglemezek. 24: Hanglemezek. 
24.30: Jazzhármas. 1.05: Hírek.

Csütörtök, április 20.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Gyermekóra. 19: Időszerű 
anyag. 19.17: Hanglemezek. 20: Felolvasás. 
20.15: Motzoi zenekar. 21: Felolvasás. 21: A 
filharmónikusok W agner-h angversenyének
ismertetése. Majd: 21.15: A filharmónikusok 
Wágner-hangversenyének közvetítése. 23: 
Hírek. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek kül­
földre német és francia nyelven. Utána: Köz­
lemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hanglemezek. 13.30: 
Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hírek. 18.10: 
Gitársz-ámok. 19: A rádió szalonzenekara. — 
20.25: Énekszámok. 21.10: „A lélek muzsi­
kája". Hangjáték. 21.50: Tánclemezek. 22,40: 
Hírek. 23: Cigányzene. 24: Budapesti Hang­
verseny Zenekar. 1.05: Hírek.

Kiadó a Betegsegélyző mellett, Stratia 
Bá'cescu 15/a alatt, 2 parkettes szoba, elő­
szoba, fürdőszoba, konyha és mellékhelyisé­
gekből álló kertes, napos lakás.

Vendéglős házaspár a nyári idényre für­
dőn vagy nyaralóhelyen keresi bérbe vagy 
alkalmazásra orth. kóser konyha vezetését. 
Megkeresést „Megbízható" jeligére a kiadó­
ba kémek.

Vezető pozícióban levő 37 éves férfi 200--- 
300.000 lej hozománnyal rendelkező zsidó 
urinő ismeretségét keresi házasság céljából 
„Komoly“ jeligére a kiadóba.

Pályázat. a mediasi Jud. Tämava-Mszr 
aut. őrt. izr. hitközség elemi iskolája részére 
a jövő tanévre lehetőleg egyedülálló fiatal 
férfi, vagy női tanerőt keres. Fizetés havi 
3500 lej és kedvezményes lakás, fűtés, vilá­
gítással. Kellően felszerelt pályázatok alább! 
címre küldendők: Comunitatea auí. őrt. is. 
pentra DI. Presedinte Deutsch Sigismund 
Médiás. Comunitatea aut. őrt. Izr. Médiás.

Esküvők, barmicvemolok és hasonló alks? 
mi ünnepélyek rendezését olcsón vállalom., 
Rendelésre esküvői tortákat, kuglereket ké­
szítek. Meghívásra házhoz és vidékre is me­
gyek. Ugyanitt jő és olcsó házi koszt kap­
ható kihordásra is. Adlemé. Str- General 
Gherescu 7.

Mérlegek javítását szakszerűen készítem 
Grünwald, Cal. Decebal 23. Telefon 17-41.

Eladnám vagy elcserélném bucuresti uj 3 
emeletes házamat évi 250.000 lej jövedelem­
mel, 11 lakás, 2 üzlettel, kolozsvári, maros­
vásárhelyi, nagyváradi hasonló értékű és jö­
vedelmű ház ellenében. Cim a kiadóhivata­
lban.

Május 1-re kiadó 2 szobás manzardlakás 
lifthasználattal. „Generala", Str. Iorga -5.

Különbejáratu elegánsan bútorozott uccu: 
szoba közvetlen fürdőszobával, balkonnal k’- 
adó. Str. Bob 13, I. emelet 6.

Komfortos szobába május 1-re lakótársnál 
keresek. Salamon Kató, Avram láncú 7.

Szülők, óvjátok gyermekeiteket poloskák 
utján történő fertőzésektől. Garantált mód­
szerrel irt Deák mérnök „Antisect" féregu- 
lenitö vállalata. P. Unirii 7. Telefon 17-17-

— Fordítások bármely nyelven Dr. Manóéi 
Fordító Iroda, Str. Memorandului 24.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
lsiiiyvk$ié»d

Tulajdonos: MARK LAZAR. 

CLUJ, Piafa Unirii 9
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M u| tör vél 
a már b{

l Chü, április 
I életbelépett béljl 
I kedéseket tarta|
I részvényeinek
I vörténő felülbéi| 
I Akik ennek a 
I nek eleget, szád 

Ez a törvény) I vény társa ságoki I feltűnést kelteti 
I szerint a módoj 
I tó érvénye van.í 
I kát mindazokká 
I alkalmazni fogj 
I a múltban.
I nem terjesztett 
I riumhöz.

A tényleges 
I vizsgáljuk meg] 
1 aak ez a kötél) 
I son ment át 1| 
I törvény közzétl 

Az 1927 évq 
I vény, amely te 
I gében, ma is 
I rének első szál 
- következőképpé 

Minden részi 
falu kibocsátott 
tüntetni a rési 
proporcionális 
ta számát.

Az 1927 évii 
tartalmazott 
a részvénytárs 
ügymini sztériuf 
mák.

A bélyegtől 
ták, többek köJ 
fejezetét is. Ed 
következőképpel 

A részvénytA 
nyeiket a 7:ifco| 
nisztériumboz 
minisztérium < 
dö 1.1} százulf k| 
fizetését a rés 
tál igazolja.

Az 1933. ev| 
azonban ennek 
mulasztása 
megtorlást nei 

A részvényt! 
kény része a 
sére vonat közel 
eleget. Sok réj 
vényeket sem 
elmulasztásából 
származott.

Hyen elözmé 
április elsején! 
dositása. ameij 
setének első 
kezdést csatol, 
kezeképpen mj 

-4 részvény fi 
m9y alaptökei 
éven belül köí 
százalékos pro\ 
igazoló nyugta\ 
nisztériumhoz
deni. Amennyit
telezettségnek 

elteltével v/l
% hogy a pr| 
Vagyis; hárc 
es <* pénzügyi 
ö Tészvénytá\ 
átán járó Ut 
re.

Az elmondó! 
válik, hogy- a 
-4atkozó három I 
nein számíthat. 
1927-es bélyeg! 
ptódositása nel 

UgyszintéJ 
^enőleg a _

elévüléséi. 
^ sem. hiszei
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|ás manzardlakáe
Str. lorga 3.

■bútorozott uccar 
Tál, balkonnal k" -

1-re lakó társnőt
ram láncú 7.

Ű eket poloskáik 
Garantált mód- 

Intisect“ féregte- 
Telefon 17-17-

r elven Dr. Manci-I 
indulni 24.

\<a.l ízlésesen 
lit s

A részvénytársaságok nak 
be kell küldeniük a pénzügy- 
minisztériumhoz részvényeikéi 

felülbélyegzés végeii
y u| törvény értelmében a felülbélyegzés elmulasztása esetén 

a már befizetett proporcionális adó három év alatt elévül
Cilii, április 17. Az 1939 április elsején <

. ^etbelépett bélyegtörvény-módositás intéz- ' 
kedéseket tartalmaz a részvénytársaságok 
részvényeinek a pénzügyminisztérim által 
Történő felülbélyegzésére vonatkozólag is. 
Akik ennek a kötelezettségnek nem tesz­
nek eleget, szankciónak teszik ki magukat.

Ez a törvénymódosítás az érdekelt rész­
vénytársaságok körében annál nagyobb 

I feltűnést keltett, mivel egyes értelmezések 
I szerint a módosított törvénynek visszaha­

tó érvénye van, annyiban, hogy a szankció­
dat mindazokkal a vállalatokkal szemben 
alkalmazni fogják, amelyek részvényeiket

I a múltban — 1939 április elseje előtt __
nem terjesztették fel a pénzügyminiszté­
riumhoz.

A tényleges helyzet megértése végett 
vizsgáljuk meg, hogy a részvénytársaságok 
nak ez a kötelezettsége milyen átalakulá­
son ment át 1927 óta, az eredeti bélyeg- 
cörvény közzétételének idejétől mindmáig?

Az 1927 évben életbelépett bélyegtör­
vény, amely többszöri módosítással lénye­
gében, ma. is érvényben van, 14-ik fejeze­
tének első szakasza utolsó bekezdésében a 
Következőképpen intézkedett:

Minden részvénytársaság köteles az ál­
tala kibocsátott vállalati részvényeken fel­
tüntetni a részvénytöke után lefizetett 
proporcionális adó befizetéséről szóló nyug 
la számát.

Az 1927 évi törvény még semmit sem 
tartalmazott arról a kötelezettségről, hogy 
a részvénytársaságok részvényeiket a pénz 

I ügy-minisztériumban bemutatni tartozná­
nk.
A bélyegtörvényt 1933-ban módosítot­

ták, többek között az előbb említett 14-ik 
fejezetét is. Ez a módosítás lényegében a 
következőképpen szól:

.4 részvénytársaságok kötelesek részvé- 
nyeiket a kibocsátás után a pénzügymi~ 
misztériumhoz felküldeni avégett, hogy a 
minisztérium a részvénytőke után fizeten- 

I í’ő l.j százalékos proporcionális illeték le- 
I fizetését a részvények felülbélyegzése ál- 

•fl? igazolja.
Az 1933. évi módosított bélyegtörvény 

azonban ennek a kötelezettségnek az el­
mulasztása esetén semminemű szankciót, 
megtorlást nem ir elő.

A részvénytársaságok egy' igen jelenté­
keny része a részvények feMilbélyegezteté- 
sére vonatkozó kötelezettségnek nem tett 
«leget. Sok részvénytársaság még a rész­
vényeket sem nyomtatta ki, mivel mindezek 
elmulasztásából semminő joghátránya nem 
származott.

Ilyen előzmények után jelent meg 1939 
április elsején a bélyegtörvény újabb mó­
dosítása. amely- a bélyegtörvény 14-ik fe­
jtének első szakaszához négy újabb be­
kezdést csatol. Az első bekezdés a követ­
kezőképpen intézkedik:

-4 részvénytársaságok az alakulástól, 
■agy alaptőkemeléstől számított három 
-ven belül kötelesek részvényeiket az l.j 
zúzalékos proporcionális illeték lefizetését 
‘gazoló nyugta kíséretében a pénzügymi- 
misztériumhoz felülbélyegzés végett bekül­
di Amennyiben a vállalatok ennek a kő* 
bltzettségnek eleget nem tesznek, a három 

elteltével már nem hivatkozhatnak ar- 
% h°gy a proporcionális adót befizették. 
?*gyis: három év alatt a befizetés elévül 
"s a 'pénzügyi hatóságok újból kötelezhetik 

10 részvénytársaságokat a részvénytőke 
Jt-ún járó ljf százalékos illeték befizetésé- 
re.

•áz elmondottak alapján nyilvánvalóvá 
v3-lik, hogy a részvények bemutatására vo- 
^tkozó három éves határidő visszamenőleg 
;ein számítható, hiszen erre nézve sem az 
®p7-es bélyegtörvény, sem ennek 1933. évi 

módosítása nem tartalmazott intézkedése- 
<etl Úgyszintén nem alkalmazható vissza- 
menőieg a már befizetett proporcionális 
Tű elévülésére vonatkozó megtorló szánk- 

0 Sem. hiszen az 1939 április elseje előtt

érvényben volt bélyegtörvények nem Írtak 
elő ilyen szankciókat arra az esetre, ha a 
vállalatok részvényeiket a minisztériumhoz 
nem terjesztik be felülbélyegzés végett.

Nyitva marad az a kérdés, hogy azok a 
részvénytársaságok, amelyek már a múlt­
ban megalakultak, vagy alaptőkéjüket 
emelték, de a részvények bemutatását el­
mulasztották. mennyiben kötelesek ezt a 
mulasztásukat ezentúl pótolni és a részvé­
nyeket a minisztériumnak a jövőben be­
mutatni? Mert amennyiben reájuk nézve 
az 1939 április elseji módosító törvénynek

hatálya nem terjed ki, a régi törvények 
alapján semminő joghátrányuk sem szár­
mazik abból, ha a részvények felterjeszté­
sét mindaddig nem ejtik meg, amíg erre 
egy ezentúl végrehajtandó alaptőkeemelés 
okot nem szolgáltat. Ezekre a kérdésekre 
csak az 1939 április elseji módosító tör­
vény ezentúl közzéteendő végrehajtási uta­
sítása adhatja meg a feleletet.

Leszögezni kívánjuk még, hogy a felül - 
bélyegzési kötelezettség elmulasztása, által 
az államkincstárt semminő károsodás nem 
érte. A részvénytársaságokat a törvény­
székek mindaddig nem jegyezték be, amíg 
az eredeti nyugtával nem igazolták, hogy 
a részvénytőke után az l. j százalékos pro­
porcionális adót szabályszerűen befizették. 
Ugyanígy nem jegyezték be az alaptőke­
emelést sem, ha a bejegyzési kéréshez az 
illeték lefizetésére vonatkozó nyugta nem 
volt becsatolva. Ennek a törvényszakasz­
nak a végrehajtásáról tehát tulajdonkép­
pen a bíróságok gondoskodtak.

A kérdésre egyébként, az ügy nagy hord 
erejére való tekintettel, közelebbről vissza­
térünk. dr. r. v.

KÖZGAZDASÁG

U rendszer a román-francia kül­
kereskedelmi és fizetési forgalomban

Francia ország bál szabadforgalmi deviza ellenében hozható be áru
Bucii resti, április''18. Megírtuk, hogy az uj 

román-francig./ külkereskedelmi éis fizetési 
egyezéményt aláírták és az életbelépett. Az 
uj egyezmény számos változtatást tartalmaz 
a régi egyezménnyel szemben. A legfontosabb 
devizákkal, vagy pedig kompenzációs utón 
rendelkezés az, hogy a Franciaországból be- 

I hozott áruk ellenértéke csak szabadforgalmi 
■ egyenlíthető' ki. Ennek érdekében minden 

importtétel ellenértékét francia frankban 
számolják el, ha pedig az árut más valutáért 
vásárolták, úgy az illető valuta a párizsi

tőzsdei árfolyam szerint átváltandó francia 
frankra. A Romániából Franciaországba ex­
portált áruk ellenértéké is vagy szabadfor­
galmi devizákkal, vagy pedig kompenzációs 
utón egyenlíthető ki, kivéve a petróleumot, 
amelynek ellenértékéből csak 45 százalék 
számolható el szabaddevizákkal, mig 55 szá­
zaléka a Bar. ca de France-nál a Banca Na- 
tionaia javára „contul márfuri, cuts oficial“ 
számlára fizetendő be. A régi tételek elszá­
molása és kifizetése az 1938 március 8-i 
egyezmény rendelkezései szerint történik.

Mennyire emelkedett a Patenta Fixa 
alapján számitntl adó a folyó évi

emelés után
Közöltük, hogy az ipari és kereskedelmi | 

foglalkozásúak ezévi adóival kapcsolatban 
adókivetés nem lesz, hanem a múlt évi adó­
kat vezetik elő húsz százalékos emeléssel. A 
20 százalékos emelés az egyenesadót, a glo­
bális adót (supracota) terheli és ezenkívül a 
Nemzetvédelmi .Alapot illető adó kulcsát az 
eddigi két százalékról négy százalékra emel­
ték fel. A többi pótadó (adltionaladő) válto­
zatlan maradt. A Patenta Fixa szerint adó­
zók államot illető adója a folyó évi busz szá­
zalékos emelés után a következő:

Osztály adóalap államot illető 
adóösszeg

I. 5000.— lej 912.— lej
II. 10.000— „ 2128—
IH. 15.000.— ,. 3749— .,
IV. 20.000.— „ 5623— „
V. 25.000.— ,, 7234— „

VI. 40.000.— „ 11.096— ,.
VII. 50.000.— ,. 14.694— ..
VIII. 75.000.— „ 22.050— ..
IX. 100.000— ,. 29.652— „
X. 150.000— „ 47.648— „

XI. 200.000— „ 66.334— .
XII. 250.000— 91.960— .
xm. 300.000— „ 113.700.--

Változatlan marad a mozik látványosság! 
adóátalánya. Áprüis elsején lényegesen mó­
dosult a mozik látványossági adója is, még 
pedig olyképpen, hogy ezt az adót a mozi- 
tulajdonosok ezentúl nem az eladott jegyek 
értéke után fizetik, hanem napi átalány- 
összeget kell leróniok. Az uj rendszer a leg­
több erdélyi várost a városon első csoportjá­
ba sorozta. Az elsöosztályu mozik látványos­
sági adó fejében napi 2400 lejes átalányt fi­
zetnek. A törvény életbelépse után az mozi­
tulajdonosok táviratot intéztek MItita Con­

stant in escu pénzügyminiszterhez és kifejte 
ték, hogy az átalányösszeget a mozik ne; 
tudják fizetni. Arra kérték a pénzügyminis: 
tért, hogy módosítsa a törvénynek a mozik? 
vonatkozó részét és más csoportba ossza t 
az érdekelt erdélyi városokat. A mozitulajd( 
nosok táviratára most érkezett meg a válás 
a pénzügyminisztériumtól, amely közli, hog 
a törvényt nem módosítják, uj városbeosí 
tást nem csinálnak, vagyis az április elseje 
meghonosított rendszer marad érvényben.

Smedley: A VÉRZŐ KÍNA (Izgalmas riportázs)
Benamy: EURÓPÁTÓL ÁZSIÁIG (Útleírás, bővített, uj kiadás) 
Sinclair: ÖNÉLETRAJZ (Egy nagy amerikai demokrata vallomásai) 
Maurois: A HALLGATAG BRAMBLE EZREDES (íme, az igazi angol!) 
Nagy Karola: ITT VOLTAM (A hires napló)
Solochow: A CSENI'ES DON (Az uj Oroszország legnagyobb regénye) 
Nagy Andor: TAVASZ VARADON (Az első regény Ady Endréről)

EPOCHA KIADVÁNYOK
Kapnatók minden könyvkereskedésben.

7. OLDAU 1

Az au&őc 
donié hatással Uc 
a no socsáeaü!

A zsíros, pattanásos arcbőr a leg­
szebb női arcot is elcsúfítja és vissza­
taszítóvá. teszi. A SULFAMYL-puder 
megszünteti az arc zsírosságát, el­
tünteti a pattanásokat és visszaadja 
az arc üdeségét és bársonyosságát.

____________________________________________

Milyen esetekben nem büntetik a hivatalos 
pecsét eltávolítását. A szesze gye dárus i tás 
tisztviselői egy ellenőrző szemle során busz- 
liter rumot találtak az egyik nagyváradi 
kereskedő üzletében, aki a rumot nem az 
előírás szerinti dugaszolt és címkével ellátott 
üvegekben árulta, hanem demizsonból mérte 
ki. Az ellenőrző közegek által felvett jegyző­
könyv alapján a földművelésügyi minisztérium 
ötvenezer lej bírságot rótt ki a kereskedőre, 
aki a kirovás ellen a nagyváradi törvényszék­
hez fellebbezett. A törvényszék törölte is a 
bírságot és a törvényszék, határozatát a fel­
sőbb fórumok is helybenhagyták. A föld­
művelésügyi minisztérium ezután bűnvádi 
feljelentést tett a kereskedő ellen zártörés 
miatt, mert a demizsonröl, amelyet az ellen­
őrző közegek az ő őrizetében hagytak, letörte 
a hivatalos pecsétet és a rumot eladta. a 
nagyváradi törvényszék és fellebbezés foly­
tán az ítélőtábla is felmentette a kereskedőt, 

i A felmentő ítéletek ellen az állam ügyvédje 
felfolyamodással élt a Semmitöszékhez, ahon­
nan most érkeztek vissza az iratok. A Sem- 
mitőszék elutasította, az állam ügyvédjének 

j jogorvoslati kérését és helybenhagyta az 
alsóbíróságok felmentő ítéletét. A Semmitő- 
szék az ítélet indokolásában megállapítja, 
hogy a kereskedőt a bíróság felmentette a 
birság megfizetése alól, mert úgy találta, 
hogy azt alaptalanul rótták ki reá. A lepecsé- 
telés a bírságolási eljárás során történt, te­
hát a felmentés után nem tekinthető törvé­
nyesnek. Törvényes alap hiányában alkalma­
zott pecsét eltávolítása pedig nem képez 
büntetendő cselekményt és Így hiányozván a 
bűncselekmény alkotó elemei, a kereskedőt 
fel kellett menteni a vád alól.

A kiskereskedők és kisiparosok könyv­
vezetési kötelezettsége. Megírtuk, hogy az 
uj kereskedelmi törvénnyel összhangban a 
módosított illetéktörvény megszüntette 
ama kisiparosok és kiskereskedők könyv- 
vezetési kötelezettségét, ameiye ka paten­
ta fixa I.—VB. osztályai szerint adóznak 
vagyis az adóalapjuk 50.000 lejt nem ha­
lad meg. Ezek szerint a patenta fixa VB. 
és ezen felül adózó iparosok és kereskedők 
rendes üzleti könyveket kötelesek napról- 
napra vezetni. Egyidejűleg megszüntették 
a 200 plus 100 lejes átalányilletéket is, va­
gyis az összes könyvvezetésre kötelezettek 
legfeljebb háromnapos késéssel vezethetik 
könyveiket. E kategóriák az összes köny­
velési hátralékaikat május 15-ig kötelesek 
bevezetni, azzal hogy május 16-tól 'kezdve 
a könyvelési hátralékokért bírságot szab­
nak ki. A kereskedelmi társaságok számá­
ra az uj törvény kötelezővé tette a főkönyv- 
vezetését is és a kereskedelmi társaságok 
a főkönyveiket e hó végéig kötelesek illet e- 
keztetni.

Zürichi árfolyamok. (Április 18): Márka 
178.50. holland forint 236.725, dollár 446.—. 
font 20.8725, francia frank 11.8075. olasz iiia 
23.45, csebkorona (nem jegyzik), pengő 87 
dinár 10.—, lej 3.30, zloty 84.—, belga s
74.925.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai ?

Dollár —---------------  141.52—143.59
font------------------------- 602.40—612.71
Palesztina! font — — — — 663.00—678.«4
holland forint — —---------------- 75.14—76.31
svájci frank--------- 31.74—32.22
francia frank — — — — — 3.57__3.7g
márka —------------------ *0.50—41.60
pengő — — — — — — — 26—27
csebkorona (hivatalos — — 4.68—4.77

Az exportbői eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvőták árfolyamai lanyhábbak. 
Bncurestiben tegnap délig a következő Árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvőta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1670—16S0 
angol font, 20%-os kvóta — — 1370—1375 
angol font, 40%-os kvóta — — 1060—1070 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  358
svájci frank. 30%-os kvóta--------%—88
francia frank. 30%-os sz.-kvóta 9.60
belgas (Wiring)------------------------ 58.70
belgas, 15%-os----------------------- —. 59.40
zloty, 30%-os kvóta-------— » 67.5C
svédkorona. 30%-os kvóta — — 86.50



SZERDA, 1939. ÄPRiUlS 151

f.

Kedvez# mederben folynak
az angol-orosz tárgyalások

pályaudvaron a Duce, Ciano gróf. Starace ás 
Alfieri fogadták őket.

Teleky Pál magyar miniszterelnök, vala-

(Első oldali cikkünk folytatása)

fásáról, a mozgósított férfiak társadalmi 
'biztosításáról és a munkások mozgósítása 
esetén való felhasználásáról.

Ezután Bonnet külügyminiszter expozét 
tartott a nemzetközi helyzetről, majd Man- 
del dominiumügyi miniszter dekrétumot ter­
jesztett elő, amelyben Madagaszkár főkor­
mányzójává de Coppet, Francia Kelet-Afrika 
főkormányzójává pedig Cayla-t. jelölik ki.

Állandó
kőbán

csapatösszevonások Marok-

Rabat, április 18. A Havas távirati iroda 
jelenti, hogy Tangerből érkező egybehangzó 
jelentés szerint jelentős marokkói csapatok 
érkeznek valószínűleg Spanyolországból, gyor­
sított ütemben Tetuanon, Ceutan és Baracken 
keresztül Spanyol-Marokkóba. Egyes napo­
kon a partra szállott csapatok elérték a 
84.000 főnyi katonát. Egyelőre még nem 
lehet tudni, hogy a marokkói csapatok visz- 
szaszállitását követni fogja-e gyors leszere­
lésük. y

Gibraltár, agilis 18/ A Havas távirati 
iroda biztos forfc£sry való hivatkozással 
tudni véli, hogy ké#Ü reggel állítólag egy 
spanyol lovashadosz/áíjr. érkezett San Rmpie- 
ba, amely tiz kilorafétern^Vtávolságra fekszik 
Gibraltártól.

Rabat, április 18. A spanyol-marokkói zóna 
magasrangu tisztviselőkből álló küldöttsége 
érkezett Rabatba, ahol közvetlen kapcsolatot 
vesznek fel a Francia-Marokkó magasrangu 
tisztviselőivel a két Marokkót érintő kéme­
sek megvitatására.

Franco lojális együttműködést
ígért Franciaországnak ?

Párizs, április 18. A Havas jelenti; A Jour 
tudósítójának állítólag kivételes körülmények 
között sikerült megszereznie a február 25-én 
Burgosban Jerdana külügyminiszter és Leon 
Bérard francia kiküldött között létrejött 
megegyezés pontos szövegét. Az egyezmény 
legfőbb pontja így szólnál ,,A francia kor­
mány meg van győződve- afelől, hogy a spa­
nyol kormánynak rendelkezésére állanak az 
összes feltételek Spanyolország integritásá­
nak biztosítására. A Burgosban lefolytatott 
tárgyalások, valamint Branco tábornok és 
kormány a többí/ben hangoztatott nyilatkoza­
tai alapján Franciaországé tudomásulveszi 
azokat az elveket, amelyek* a spanyol kor­
mányt nemzetközi politikájában vezetik. 
Mindezek alapján a két kemény kinyilvá­
nítja azon/ akaratát, hogy barát^ viszonyt, 
jószomszédi kapcsolatokat tartsd^ fenn és 
Marokkóéba a a lojális együttműködés politi­
káját folytassa15.

Angol katonai 
Egyiptomban

megerősítések

Kairó, április 18. A német távirati iroda 
jelenti: Mahmud pasa miniszterelnök a kép- 
viselöházban egy interpellációra válaszolva, 
kijelentette, hogy azok a hírek, amelyek 
szerint német csapatok varrnak Líbiáiban, 
nem felelnek meg a valóságnak.

Kairó, április 18. Egy angol motorizált 
hadosztály kedden reggel 3 órától fogva egé­
szen 12 őráig defílirozotf Kairó uccáin. Az 
egyik egyiptomi lap jelentése szerint két 

heten belül 50 angol ős francia hadihajó ér­
kezik Alexandria kikötőjébe. Ugyancsak e 
lan jelenti, hogy az Egyiptomba koncentrált 
cs ipátok létszámát 90.000 emelik. Ezek kö­
zül mindössze 30.000 benszülött egyiptomi.

Kedvező mederben folynak az 
angol-oroS-/. tárgyalások

London, április 18. (Rador). Maisky szov­
jetkövet kedden reggel repülőgépen Moszk­
vába utazott. Valószínűnek tartják, hogy az 
eddig Londonban folytatott tárgyalások kér­
déséről fog eszmecserét folytatni.

Az angol és francia sajtó jelentése sze­
rint a szovjettel folytatott tárgyalások ked­
vez/» mederben haladnak.

7.ondon, április 18. Törökország londoni 
körete kedden ismét megjelent az angol kül­
ügyi hivatalban. A Havas távirati iroda 
tudni véli, hogy behatóan folytatódnak a tár­
gyalások London és Ankara között.

Észtországban felemelik a katonai 
szolgálat idejét

Észtországi kormánykörökben az a terv 
ÍK- i-iilt fel, hogy lg hónapról két évre emelik

fel a katonai szolgálat időtartamát és rend­
kívüli nemzetvédelmi illetékeket vetnek ki.

B-iiga, április 18. A lett sajtó kedvezően 
kommentálja Laidoner tábornok varsói útját, 
a.minek célja a balti államok közti kapcso­
latok szorosabbátétele.

Lengyelország nem enged

Varsó, április 18. Ulrich közlekedésügyi 
miniszter Ostrowban (Poznan tartomány) 
beszédet tartott. Többek között kijelentette: 
„Nem vagyunk imperialista nemzet és nem 
követünk hódításokat. Mi békét akarunk. 
Amikor megnemtámadási paktumokat kötöt­
tünk a szomszédokkal, a békés keleteurópai 

fejlődésre teremtettünk lehetőségeket. Jaj 
azoknak, akik bármilyen kis részét is kérik 
annak, ami a miénk. Mi nem engedünk át 
semmit senkinek.

A magyar államférfiak Rómában

Röam, április 18. (Rador). Teleky és Csáky 
gróf kedden reggel megérkeztek Rómába. A

mint Csáky külügyminiszter feleségük kísé­
retében kedden délelőtt koszorút helyeztek el 
az ismeretlen katona, az olasz királyok és 
a fasizmus halottainak emlékművénél.

Délelőtt féltizenkettökor a királyi palo­
tába hajtattak, ahol az olasz uralkodó fo­
gadta őket. Félegy órakor Viktor Emánuel 
ebédet adott a magyar államférfiak tiszte­
letére, amelyen résztvett Mussolini, Ciano. 
valamint számos olasz előkelőség.

A szokatlanul ünnepélyes fogadtatást egye­
sek messzemenő tervekkel hozzák összefüg­
gésbe, amelyek egészen szorosra fonnák 
Olaszország és Magyarország viszonyát.

Az angol sajtó Teleky és Csáky 
római útjáról

London, április 18. Az angol sajtó ugyan­
csak nagy figyelmet szentel Teleky és Csáky 
római látogatásának. A Daily Telegraph sze­
rint a két magyar államférfi a Kárpátalja 
megszállásával ésxAlbánia elfoglalásával elő­
állott uj európai helyzetét vitatja meg Rómá­
ban. A lap értesülje szerint Mussolini a 
Rcoselveltnek adandó válaszról is tájékoztat­
ja a magyar minisztereket, mert vélemény 
szerint az Magyarországot Is érinti. A világ­
politikai kérdések között ezenkívül a német 
birodalmi gyűlés összehívása és a földközi- 
tengeri helyiét foglalkoztatja az angol sajtót.

Német-olasz-spanyol-japán front a Roosevelt
tizenöt ellen

London, április 18. (Rador) Az angol la­
pok szerint az a tény, hogy Hitler tiz nap 
utánra hívta össze a birodalmi gyűlést, an­
nak bizonyítéka, hogy mily nagy jelentőségű 
Roosevelt üzenete. A Times azt hiszi, hogy 
Hitler válasza a tengely közös határozatát 
fogja kifejezésre juttatni. A Führer ellen­
javaslatokat fog tenni. A totális államok 
nem kockáztatnak kevesebbet, mint a többi 
nemzetek. Ezért, ha biztosítani lehet a békét 
leszerelési garanciákkal, úgy az angol kor­
mány kész résztvenni a tárgyalásokban, 
amelyek igazi békét hivatottak teremteni. 
Ha Hitler építő jellegű ellenjavaslatokat fog 
tenni, a brit nép olyan szellemben fogja azo­
kat megítélni.

A Völkischer 
„vádpontja“

Beobachter három

Berlin, április 18. (Rador). A Völkischer 
Beobachter a következő megállapításokat 
teszi Roosevelt elnök táviratával kapcsolat­
ban:

1. A jegyzék, amit Mussolini és Hitler áp­
rilis 15-én este vettek kézhez, aznap dél­
után már megérkezett a Quai d'Orsayra. 
Abban a pillanatban, amikor az amerikai 
pamflettet elsőizben olvasták el Berlinben és 
Rómában, a demokratikus világsajtó már 
megkezdte propagandáját. Ez a módszer 
nyilvánvalóvá teszi, hogy Roosevelt mester­
kedése nem követett gyakorlati diplomáciai 
célokat, hanem csak propaganda-hatásokat.

2. Az első államfő, aki reagált, Kalinin, 
Sztálin szalmabábja volt, aki rokonszenvet 
és szívélyes üdvözleteit tolmácsolta az Egye­
sült Államok elnökének. A játékot tehát 
előre kitervezték nemcsak Londonban és Pá­
rizsban, hanem Moszkvában is.

3. Roosevelt távirata, valamint Chamber­
lain és Daladier minapi nyilatkozatai még 
remélni engedték a központi hatalmak igé­
nyeinek kielégítését tárgyalások utján. De 
sajtójuk nem titkolja azt a tényt, hogy va­
lójában nincs másról szó, mint az olasz és 
német népek leigázásáról.

Washington cáfolata

Washington, április 18. (Rador). A kül­
ügyminisztérium határozott formában cá­
folja azt a német verziót, amelyek szerint az 
Egyesült Államok kormánya Roosevelt üze­
netét közölte Londonnal, Párizzsal és Moszk­
vával, mielőtt elküldte volna azt Berlinbe és 
Rómába. A Hitlernek és Mussolininek szánt 
táviratokat pénteken este 9.35 órakor (new- 
yorkí időszámítás) küldték el. A párizsi és 
londoni amerikai követeknek szánt másola­
tokat két órával később adták fel és a kül­
ügyminisztérium csak szombaton reggel 
adott utasításokat, hogy a párizsi nagykö­
vet juttassa el az üzenetet az Egyesült Ál­
lamok többi európai követségeihez, beleértve 
Moszkvát is.

A párizsi városi tanács üdvözlete

Newyork, április 18. (Rador).) La Guar­
dia, Newyork polgármestere eljuttatta 
Roosevelt elnökhöz a párizsi városi tanács

elnökétől kapott táviratot, amelyben köszö­
netét mond „a béke érdekében történt bátor 
fellépéséért.“ La Guardia táviratilag mon­
dott köszönetét Le Prévost Delaunaynak, a 
párizsi városi tanács elnökének.

Washington, április 18. (Rador). Mexikó 
ügyvivője jegyzéket nyújtott át az amerikai 
külügyminiszternek, amelyben Mexikó közli, 
hogy lelkesen helyesli Roosevelt elnök ne­
mes fellépését a béke érdekében.

A japán és spanyol kommentárok
Tokió, április 18. (Rador). A japán sajtó 

Roosevelt üzenetével foglalkozva, ellenséges 
megnyilatkozásnak minősíti azt Németor­
szággal és Olaszországgal szemben és úgy 
véli, hogy legalább is „tapintatlan“ lépés 
volt.

A „Nichí-Nichi,“ cimü lap szerinti olyan 
eljárásról van szó, amely előkészíteni hiva­
tott Roosevelt harmadszori megválasztását.

Madrid, április 18. A német távirati 
jelenti, hogy a „Correo Espanoi“ Cimji 
nyol lap éles gúnnyal ir Roosevelt elnöjJ 
arról a kijelentéséről, amelyel Spany0i0J 
got is azon államok közé sorozta, arnel-.J 
támadás fenyeget. A lap azt írja, lF 
„Roosevelt talán támogatni akarja 
országot barátaival szemben, akik nj 
állottak a bolsevizmus ellen vívott har@J 
A spanyol nép nem hagyja félrevezeti 
magát a demokráciák szappanbuborékait!

A lengyel állásj

Varsó, április 18. (Rador). A PAT jele? 
Az Express Poranny Roosevelt üzenetéi 
azt írja, hogy az amerikai elnök kezd« 
nyezését azon őszinte óhaj vezette, hogj 
béke fenntartása -biztosittassék. Az euril 
helyzetet azonban Washington nem látja! 
jes dinamizmusában, mert az üzenet 3 
alakilag, mint lényegében nen.es, de me| 
kezdeményezés. A Roosevelt-üzenet. ha 
is fogja gyakorlati siker koronázni, ai 
jelentős mértékben befolyásolhatja az esej 
nyék alakulását úgy idealizmusa által, 
annak bejelentése révén, hogy bárki prJ 
kálna viszályt Európában, számítania kel 
másik fél cselekvő reakciójára is.

Mussolini és Hitler ellenjavasi 
Roosevelt üzenetére

London, április 18. A Daily TeiegiJ 
római tudósítás alapján jelenti, hogy vl 
solini valószínűleg azt válaszolja Roos^i 
nek, hogy hajlandó résztvenni a békékul 
rencián abban az esetben, ha Franci aod 
részéről jóakaratot 'tapasztal követelj 
iránt. Mielőtt azonban a tárgyaló asztal 
leülne, Franciaországnak el kell ismej 
Olaszország tuniszi, ' dzsibuti és szuezi 
teléseinek jogosságát.

/
Másrészről a./lap tudni véli, hogy a 
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Több mint száz amerikai hadilj 
az Atlanti óceánon

Washington, április 18. (Rador). TöboA 
száz amerikai hadihajó fog állandóan. azt 
lanti óceán vizein állomásozni. 1932 óta ül 
nagy amerikai flotta nem tartózkodott 
Atlanti óceánon. A hajórajhoz tartoaa 
páncélos, 4 nehéz és 5 gyors cirkáló. 1 regi 
gépanyabajó, 25 torpedőrombeló. 20 tend 
alattjáró. 8 szerelöhajó ,stb. Tiz tengerala 
járó a Panama csatorna bejáratánál tart 
kodik. Két ágyunaszád és torpedórombolé| 
középamerikai partok mentén cirkál.

A jövő héten líihirdeiilt a má$odi| 
magyarországi zsidótörvény!
Szerdán tárgyalja a módosításokat a képviselőház 

és pénteken szavazza meg a felső ház
Budapest, április 18. A felsöház kedden 

folytatta a zsidójavaslat vitáját. Az első fel­
szólaló Balogh Jenő volt ig azs ágügyiminisz- 
ter. Kijelentette, hogy az asszimiláció kép­
telenségéről állított felfogást nem x fogad­
hatja el.

Glattfelder Gyula Csanádi püspök be sildé­
ben többek között azt mondotta, hogy a 
vaslat sorsa tegnap eldőlt. Ennek elledéra

miniszter az asszimiláció tagadására' a leg- 
frivolabb költőt, Heinét hivat segítségül. Nem 
a zsidókról volt itt sző — mondotta továbbá 
Glattfelder püspök —, hanem/etikai és al­
kotmányos életünk bizonyos/feladatáról. Ne 

’helyezkedjünk arra az álláspontra, amely az 
asszimiláció lehetőségét tagadja. Ez ugyan 
ma nagyon divatos dolog. Nem mint teoló­
gus akarok hatást elérni, hanem mint a felsö-

Gafencu kuli 
a magyar mini 

j egyidejű római! 
érdekes reflexi 
tegnapi számúi]

I pál és Csáky
I tál kivételesen
I ment végbe, 
részről egyará 

■ jelleget kíván n^ 
férfi kihallgató 
rálynál és disz 
is érdekesebb 
juk, hogy ügyi 

(csak másodrenc 
I Berlinbe.

E pillanatban 
(őrizni, mennyig 
jlyek szerint 
I mai látogatása | 
kapcsolatainak 

IgeSsé való tétel! 
[keretben. Mini 
[ország súlyt hí 
I kapcsolataira.

A német kor 
|ter számára uj 
pást készített 
[tér, W’eissaeckeJ 
Iberg protofcoUfcj 
épületének ron 
jfe »lobogózása, 
[himnuszát intor 
matek, amelyek I 
tett jelleget volt] 
a fogadtatásna 
farra, hogy ha 
lilát kölcsönözze 
látogatásának, 
[sajtó beszámolj 
pangja, erről a 
|gos légköre. Mu| 
[politikusok foga 
kel kívánja dei 
[és Csehszlovákig 
[kebelezése után 
[dekeknek és bej 
[való fenntartásé

Ciano gróf kii| 
ezér Markovié* 
ugyancsak az uj 
set tisztázására! 
val Olaszország I 
aránt olyan suli 
hogy a két álla| 
uj földrajzi és 
tásában való 
vált.

A világ rövidj 
Budapesten és 
Róma-tengely 
előre ezeken a
uiilyen mérték i 
az aspirációkká

ház tagja, az értelemhez szólok. Négy» 
évvel ezelőtt a tömeg lehurrogta az akit 
hercegprímást, aki azt -indítványozta, M 
ne adjanak a zsidóknak minden téren egyel 
jdgot. Ugyanez a tömeg most azt hiszi, h°l^artner politika, 
•á'blakbeverésekkel lehet megoldani a pivtiles Délkeiet-Eur- 
máikat. I Malinesen

Több felszólalás után a felsőház iiäroil^Synumszter R- 
őrás vita után részleteiben is elfogadta! °®ták legutób

azért szólalt fel mégis, mert a2 igazságügy- -Javaslatot. Végül Balogh volt igazságul^gol-francia dti
miniszter és Glattfelder püspök javasoltál —^«ypartnere* 
hogy a felsőház a módosított szöveget tévedünk,
gadja el. «utak Gafencul

Szerda, délelőttre összehívták a képvise 
házat, csütörtökön a felsőhíz egyesített

“Okozásainak 
észter lapja 
^knnánia ég Nt

— Csatornázó munkások tragédiája Milá­
nó közelében. Rómából jelentik: Gombola 
helyiségben, Milánó közelében öt csatornázd 
munkás talajgáz mérgezést kapott és meg­
halt. 1

— Negyvenhárom halálos és 160 sebesült 
áldozata van az amerikai orkánnak. Was­
hingtonból jelentik: A Texas, Oklahoma, 
Luisiana, Arkansas és Alabama államokban 
24 órán át pusztított orkánnak 43 halálos és 
160 sebesült áldozata van. A sebesültek 
nagyrésze szintén súlyos állapotban van. Az 
esőzések nagy áradásokat idéztek elő az 
Ohio völgyében. A folyamok rohamosan 
emelkednek. Nebraska, Colorado és Wyoming 
államokban erősen havazik, a hóréteg he­
lyenként elérte a három méter magasságot.

zottsága letárgyalja a módosításokat, - -■>»»
lyek pénteken a plénum elé kerülnek. ujat»b felviáj
láthatólag a jövőhét folyamán megtörténi nézve,
tik a második zsidótörvény kihirdetése. képvisel.

-■kezdet irja:
Nem zárják be a tuniszi olasz iskolái1 ^román-né r

Rómából jelentik: Hivatalosan cáfolják - . - ------
a hirt, hogy a tuniszi olasz iskolákat ápr‘ 8 rukturáj;
21-én, tehát a szokásosnál korábban 
nák. Ezekben az iskolákban, mint rendes* 
a tanítás junius végéig fog tartam

^tak, az utót 
alapokra

junius végéig zug uuuuu- Bg ba_s«T 7.
— Madridba helyezték át Románia ^ ^ ^

kii követét. Bucurestiből jelentik: 
Nanot, Románia helsinkii meghatali 
miniszterét ugyanilyen minőségben Madn1 
nevezték ki.

FRáFERNITAS Könyv- és Lapkiadó & 
nyomása Cluj, Strada Baron L, P0*1 

Telefoni 18-60.
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